

El 15 de Junio Sale el Primer Barco con Refugiados Españoles a Chile

EN EL IRA A CHILE EL CONTINGENTE ENVIADO CON NUESTRA AYUDA

Deben Concurrir al C. E. N. los que Deseen Repatriar sus Allegados DE BURDEOS A VALPARAISO

Podemos adelantar a todos los compañeros con parientes o amigos refugiados en los campos de concentración de Francia, una noticia que ha de interesarles vivamente. El 15 de Junio, saldrá de Burdeos a Valparaíso, el primer barco con refugiados españoles y en él podrán tener cabida los refugiados cuyos parientes o amigos del Uruguay se interesen por ellos. Damos a continuación el texto del telegrama que el Comité Nacional Pro Defensa de la República Democrática Española ha recibido de la Federación de Organismos de Ayuda a los Refugiados Españoles de la República Argentina. "Comité Nacional. 18 de Julio 1934. — Montevideo. — Recibimos cables París anunciándonos está disponible barco para dos mil Refugiados españoles saldrá de Burdeos para Valparaíso quince Junio. — Costo total 800.000 pesos argentinos. — Es necesaria amplia movilización todos los sectores Uruguay Comités Ayuda Partidos Políticos, Sindicatos, Instituciones Democráticas para salvar vidas refugiados. — La misma campaña emprenden otros países americanos. — (Foare)

EL DEPARTAMENTO DE INFORMES DEL C. E. N. FACILITA TODA CLASE DE INFORMACIONES A ESTE RESPECTO

El Departamento de Información sobre Refugiados Españoles del Comité Nacional, facilita a todos los interesados la más amplia información sobre el traslado de los mismos a Chile, exhortándose a los parientes y amigos de refugiados a que tengan interés de repatriar a sus allegados, pasen por sus oficinas 18 de Julio 1934 de 15 a 21 horas, a fin de que éstos puedan ser expatriados en el barco que parte el 15 de Junio.

LOS COMITES DEBEN APRESURAR LA CAMPAÑA PRO REFUGIADOS

Los Comités de Barrio y del interior, deben compenetrarse de la importancia que tiene la fijación de fecha para la partida del barco y colocar a la mayor brevedad los Bonos Pro Barco de Refugiados, como así también le Credencial de la Fé Republicana, cuyo producto será destinado íntegramente al fletamiento de este barco.

MOVILIZACION DE LOS PARTIDOS POLITICOS E INSTITUCIONES DEMOCRATICAS

Todos los partidos políticos representados en el Comité Nacional, como así también las instituciones democráticas de orden cultural, sindical, deportivas, etc., que han estado desde el primer día al lado de la causa del pueblo español, deben iniciar de inmediato una intensa movilización de masas, para que sus afiliados y simpatizantes se esfuercen en colocar los valores que han de permitir financiar a los organismos de ayuda el traslado del primer contingente de refugiados españoles a Chile.

EL SERVICIO DE PAQUETES Y GIROS A LOS REFUGIADOS

Se ha instalado en las oficinas del Comité Nacional de acuerdo a las noticias que adelantáramos en nuestro número anterior, un servicio especial de paquetes y giros destinados a los refugiados en los campos de concentración de Francia.

Tales paquetes contienen víveres y ropas, como así también elementos de aseo personal. Hay dos tipos de paquetes, el N.º 1, que cuesta \$ 6.00 y el N.º 2, que cuesta \$ 15.00 y cuyo contenido detallamos en la página 2.

El cambio estipulado para los giros, ha sido de \$ 8.50 los cien francos, asegurando el Comité la recepción por parte del refugiado de estos dos servicios.

El cierre semanal de estos servicios, se efectúa los viernes a las 21 horas en el Comité Nacional.

OFICINA DE INFORMES EN EL COMITE "LA ESPADA"

En el local del Comité "La Espada", Molinos de Raffo 594, esq. Antonio Díaz, hállase instalada una oficina de Informes sobre los Refugiados Españoles; se encarga de confirmar el paradero de un Refugiado, hacer los trámites para su embarque a Chile u otro país de América y atiende el servicio de paquetes o envío de dinero en efectivo, etc. Funciona todos los días desde las 20 a las 22 horas.

CONSOLIDACION Y UNIDAD DE NUESTRO MOVIMIENTO

Nuestro Deber es Luchar Más que Nunca

A pesar del aplastamiento transitorio de nuestro movimiento, a consecuencia de la derrota militar y de la caída de España en poder de los invasores fascistas, el gran pueblo español no ha sido vencido y luchará con el mismo valor y heroísmo de siempre junto al movimiento democrático y antifascista de todo el mundo por la reconquista de España y por el aplastamiento del fascismo. Así lo entiende también nuestro movimiento Nacional de ayuda al pueblo español y se recla-

ma desde los barrios que ahora más que nunca se debe trabajar por la consolidación y unidad del movimiento. Unidad de todas las fuerzas es y debe ser la palabra de orden en todo el país. Consolidar y ampliar cada vez más ese gran movimiento, que representa un gran capital antifascista, arma que debe ser utilizada para contrarrestar la penetración franquista en nuestro país, y movimiento que sirve de luego para la ayuda de refugiados y víctimas de la guerra española.



españa DEMOCRATICA

ORGANO DEL COMITE N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

Redactor Responsable: VICENTE PALUMBO — 18 de Julio 1304 — U. T. E. 84 - 6 - 96
Giros y Donaciones: ANDRES CALVO — Montevideo (Uruguay)
Talleres Gráficos: Juan Carlos Gómez 1223
Comisión de Redacción: E. ALDO RUSSO, CARLOS A. VIERA, ILDEFONSO PEREDA VALDEZ
NORBERTO BAUTISTA Y ALCARAZ, MANUEL MEILLAN

AÑO III Viernes 26 de Mayo de 1939 N.º 107

DOS FECHAS DE AMERICA 18 Y 25 DE MAYO

Es justo, y es muy saludable para nuestra ciudadanía, glorificar con mejor vigor hoy que otras veces estas dos fechas, — que llevan en sí la misma esperanza — para exaltar el recuerdo de hechos y de hombres, que combatieron la opresión feudal y han creado con su gesta nuestra patria. La primera, el triunfo militar más significativo de toda la epopeya Artigista, la segunda el grito de revolución de un pueblo, que significó el clarín de victoria e independencia para los Sud Americanos. Fechas entonces liberadoras, de hechos preñados de futuro y que permitieron nuestros cien años de vida libre e independiente, en que los ecos de la Revolución Francesa acunaron todo nuestro desarrollo civilizador. ¿Contra quien luchamos? ¿De quien nos independizamos? No era nuestro enemigo, ni nuestro opresor el pueblo español. Por lo contrario, él, como nosotros, era víctima de la esclavitud impuesta por una casta, que por obra de la traición de Franco y el fascismo, oprime y tortura nuevamente al querido pueblo de la Madre Patria. Estas fechas, entonces, solo las podemos festejar, como recuerdo de su acción libertadora los que heredamos la tradición democrática de nuestros héroes, los que heredamos el espíritu Jacobino de sacrificio y heroísmo con que

ellos, como los milicianos de España, lucharon por la libertad y felicidad de su pueblo. Denunciemos entonces al reclamar como nuestras — y únicamente como nuestras, por verdaderos patriotas — la farsa conmemoración de ciertas Ligas que bajo la máscara del nacionalismo y mistificando patriotismo, realizan en estas fechas sirviendo los intereses de los más agresivos enemigos de nuestra patria, el fascismo. Estos ardientes patriotas, son los más perdididos artesanos de nuestras desdichas. Son los agentes de organismos extranjeros, a los que se les ha encargado de afectar el más cálido patriotismo, el más exagerado patriotismo, a fin de poder engañar al pueblo con la más pífida de las propagandas de odio y de discordia. Entre ellos actúan los agentes de Falange, del nazismo y del fascismo italiano. Marquémoslos pues, a fuego, como falsos patriotas, como enemigos de la República, la Democracia y la Libertad. 18 y 25 de Mayo, son fechas nuestras, de los antifascistas, de los de España como de los de España como de los de aquí, porque es contra el mismo espíritu obscurantista y reaccionario que lucharon Artigas y San Martín, que se luchó en Las Piedras y Sarandí, Ayacucho y Maipú, y últimamente en España.

ESTO OPINAN DE NOSOTROS LOS AMIGOS DE FALANGE

Der Auslanddeutsche Beobachter



1. JAHRGANG
Nr. 6
OKTOBER 1932
PARTEIAMTLICHE MONATSBLÄTTER
DER AUSLANDSABTEILUNG DER
N.S.D.A.P.-REICHSLEITUNG

En Groos Deutschland dicen: "Y que sepa todo el mundo que para los pueblos de esas repúblicas, sería la más grande de las bendiciones si pudieran deshacerse de su funesta herencia hispana y portuguesa, para quedar bajo la dominación alemana"

PENETRACION NAZISTA EN AMERICA

Algunos Antecedentes Históricos

Los últimos episodios trascendidos al comentario público de la ya alarmante y, en algunos puntos asfixiante, penetración nazi en América, merece ser conocida y ventilado en el Uruguay para que los más incrédulos toquen la realidad. El último episodio a que me refiero es la que se ha dado en llamar aquí el "proceso Müller" o las denuncias de Jüegues sobre la penetración nazi en la Argentina.

Pero antes de precisar detalles sobre este episodio mismo, ubiquemos el episodio en el proceso histórico americano, están marcada por numerosas etapas y hechos conocidos pero que conviene recordar. En 1890, bajo la inspiración de la política de Bismark, se publicaron mapas y geografías, en idioma alemán, destinados a la enseñanza de la juventud alemana, en que se marcaba, en términos muy categóricos, a Sud América como el sitio indicado para la expansión y colonización germana del futuro inmediato.

En Venezuela las aspiraciones alemanas adquirieron gravedad a fines del siglo pasado, y a comienzos del presente. Y fue la diplomacia norteamericana la que contuvo la conquista kaiseriana de tierras antillanas y de la Guayana Venezolana.

Durante la gran guerra (1914-1918) Alemania planteó la ocupación de Río Grande del Sud Uruguay, Chile meridional, etc. para engrandecer su poderío económico. Y cuando el Gobierno uruguayo rompió relaciones con el Reich, los alemanes de Santa Catalina, Río Grande etc. estuvieron a punto de invadir el Uruguay por la frontera del norte, según es notorio. Desde el momento en que Hitler (continuador en muchos aspectos de la política de Bismark), toma el poder, se agita en Alemania el problema de las reivindicaciones coloniales. Pero dificultada la aspiración de recuperar las colonias perdidas por el trabajo de Versailles, el Führer esboza un proyecto de expansión territorial mediante la ocupación de "zonas antárticas" (numerosas publicaciones de diarios y revistas nazis de Berlín, Nuremberg, Múnich, Hamburgo, etc., lo confirman).

Y en 1938, los nazis del Uruguay han realizado en la Pedrera (Rocha) un congreso en que se cumplieron órdenes de Berlín y se aplicaron consignas de Nuremberg, y Stüttart.

Todos los días se publican en diarios y revistas democráticas, hechos similares que atestiguan la intensidad y la extensión de las actividades nazis en Brasil, en Bolivia, en Perú, etc.

¿EN UN SOLO DIA CUANTA MUDANZA...!

Mussolini Ayer y Hoy

"No es suficiente, señores, el proteger las fronteras del Rhin; es necesario asegurar igualmente las del Brenero. A propósito de esto debo aclarar y precisar el punto de vista del gobierno italiano en lo referente a la propaganda en Austria y en Alemania sobre la anexión o el Anschluss. Es una cosa inadmisible. El gobierno alemán, es cierto, que el mismo ha declarado que el problema no se plantearía nunca.

Pero lo cierto es, que no es menos cierto, que una propaganda intensísima hace todo lo que ella puede para crear uno de esos movimientos de opinión que en un momento oportuno, será calificado de irresistible. Creo que el Senado italiano, estará de acuerdo conmigo y apoyará mi punto de vista, de que la Italia no podrá jamás tolerar la infracción a los tratados, que significaría la anexión de Austria a la Alemania. Ello, haría frustrar los beneficios de la victoria a la Italia y aumentaría el poder demográfico y territorial de Alemania, situación paradójal de la cual derivaría que el único país que aumento su territorio y su población, y por tanto se tornaría el bloque más poderoso de la Europa Central, sería precisamente Alemania".

Estas palabras, aunque parezca mentira, son de Mussolini. Fueron pronunciadas el 20 de Mayo de 1925 en el Senado italiano. Enfáticamente pronunció un jamás, que se transformó en un sumiso acatamiento. Esta, como tantas otras, son las inconsecuencias del fascismo. a las que Mussolini, como Herrera, llama realismo político. Pobre lógica...

Los ALEMANES SE VAN... Y NO SE VAN

Le Están 'Cobrando' Afecto al 'Imperio'..

MADRID, 20. — Las fuerzas alemanas se llevarán consigo la mayoría de sus aviones y de sus piezas de artillería, que sólo fueron prestadas al general Franco. Después de la partida de estas tropas, que darán, sin embargo varios miles de técnicos alemanes, que continúan llegando por grupos de centenares por vía marítima. Estos técnicos han sido enviados por el Canciller Hitler y por el Mariscal Goering, con el objeto de que hagan cuanto esté a su alcance por obtener beneficios políticos y económicos duraderos de la victoria de Franco. Numerosos ingenieros alemanes ya han tomado servicio en las minas y las industrias pesadas del país.

Con Enorme Entusiasmo se Prepara la Convención Nacional de J. A. E. L.

SE REALIZARA LOS DIAS 3 Y 4 DE JUNIO EN LOS SALONES DEL ATENEO

Ha Despertado Enorme Espectativa en Todos los Sectores

DELEGADOS ARGENTINOS

DE SAN RAMON

Hemos recibido una comunicación de JAEL de San Ramón. Tienen grandes dificultades para marchar, pese a lo cual ya se han planteado la transformación de su Comité en un Gran Centro Cultural Antifascista. Enviaron una nutrida delegación a nuestra Convención.

ASAMBLEA EN EL COMITE DE MAROÑAS

El próximo lunes, a las 21 horas, los Jóvenes de Maroñas realizarán una gran Asamblea Pro Convención Nacional de JAEL, en su amplio local de Vigodet 2803 esq. Mateo Cortés. Asistirá una delegación de nuestra Junta Central, y dada la forma en que se prepara esta Asamblea, es de esperar tendrá un gran éxito.

BOLETIN DE JAEL ARGENTINA

Hemos recibido el número del Boletín Semanal que editan Los Jóvenes Amigos de España Leal de la Argentina, que cuenta con un interesantísimo material de lectura e informativos de gran interés.

ENVIARAN DELEGADOS A LA CONVENCION

Los Jóvenes Amigos de España Leal enviarán una nutrida delegación a nuestra Convención Nacional, la que preserará una ponencia sobre el problema de los Refugiados, que será de enorme interés.

LA CONCENTRACION NACIONAL DEL 10 Y 11 DEL MES. PROXIMO

Los días 10 y 11 se realizará en Buenos Aires una gran Concentración Nacional de la Juventud Antifascista y en apoyo a los Refugiados Españoles. Nuestra Junta Central estará representada por una delegación numerosa.

ACTO EN LA UNION EL DOMINGO, PRO CONVENCION NACIONAL DE JAEL

El próximo domingo, a las 19 horas, se realizará un importante acto público en la Unión, organizado por la JAEL de Unión y Maroñas, con el apoyo de diversas organizaciones juveniles de esos importantes barrios.

Este importante acto es una de las múltiples formas en que los Jóvenes de Unión y Maroñas realizan efectivos trabajos por la CONVENCION NACIONAL.

Harán uso de la palabra importantes oradores de diversas organizaciones juveniles, y un delegado de nuestra Junta Central.

EL PROXIMO SABADO, IMPORTANTE ASAMBLEA DE JAEL

El próximo sábado, a las 18 horas, en Casa de España, se realizará una importante asamblea de los Comités de Barrio e Instituciones adheridas, a fin de considerar importantes problemas relativos a la CONVENCION NACIONAL. Se encarece a todas las Organizaciones adheridas a enviar amplias delegaciones a esta reunión.

Temario de la Convención de JAEL

- 1)-Análisis de la situación actual española, en relación con el momento político internacional.
 - a)-Peligro que entraña para la soberanía de los países americanos, la creación del "Imperio" fascista español.
 - 2)-Nuevas tareas del movimiento juvenil.
 - Labor realizada.
 - Labor de futuro.

Transformación de J. A. E. L.

 - a)-Creación de un vasto movimiento juvenil antifascista, sobre la base de J. A. E. L.
 - b)-Ayuda a los Refugiados Españoles.
 - c)-Labor juvenil cultural, deportiva, etc.
 - 3)-Reglamentación.
 - 4)-Elección de autoridades.
- Todas las organizaciones adheridas deben analizar este Temario que será considerado en la Convención, y hacer llegar todas las iniciativas o innovaciones que crean convenientes a las respectivas Comisiones o a nuestra Secretaría.
- Es importante que desde ya se designen las delegaciones que representarán a su Institución en nuestra Convención.

UN GRAN BAILE PRO CONVENCION EL PROXIMO DOMINGO

Se Realizará en el Ateneo Popular de las 16 a las 21 Horas

EXCELENTE ORQUESTA

El domingo próximo, desde las 16 a las 21 hs., se realizará un grandioso festival bailable, organizado por J. A. E. L. de la Zona Sur y la Unión Democrática Estudiantil, en el Ateneo Popular, Río Negro 1180.

Enorme entusiasmo reina para esta fiesta, que hace augurar un gran éxito para la misma. La entrada para caballeros cuesta \$ 0.40. Damas Gratis. Amenizará la fiesta, una excelente orquesta.

¡Es Natural...!

BERLIN, 21. (U. P.) — El siguiente telegrama fué recibido por el canceler Hitler remitido por el general Franco, con motivo de realizar el "desfile de la victoria". "En el día de la victoria, todo el pueblo español se une conmigo en recordar al pueblo alemán y a su fuhrer, que tantas pruebas nos han dado de su simpatía en los duros días de la guerra".

¡Naturalmente! ¿Cómo no va a recordar cariñosamente el pueblo español a los valerosos agresores de Almería y a los heroicos destructores de Guernica y de otras muchas ciudades vascas, pobladas por pacíficos e indefensos habitantes...?

¡Cómo para olvidar tan delicadas pruebas de simpatía y de amistad...!

GRAN ACTIVIDAD DESPLIEGAN LOS JOVENES DEL C. "TRES ESQUINAS"

DELEGACIONES A LA CONVENCION NACIONAL

Todos los Comités Juveniles y Organizaciones adheridas, deben comunicar a la mayor brevedad, la nómina de las delegaciones que habrán de representarlos en nuestra Convención Nacional.

FOLLETOS PARA LOS C. JUVENILES

Todos los Comités Juveniles y demás instituciones adheridas, que aún no hayan retirado ejemplares de "El Infierno Nazi", deben hacerlo. Nuestra Junta Central los entrega gratuitamente a las Organizaciones adheridas.

Su Centro Juvenil Cultural Inicia el Próximo Domingo 28 sus Grandes Bailes Sociales

El 27 el Profesor Bentancour Dictará una Interesante Conferencia

ES EL SEGUNDO ACTO CULTURAL

El Centro Juvenil Cultural de Tres Esquinas cumpliendo con una parte del plan de acción juvenil que tiene estructurado realiza el domingo 21 del corriente un baile para socios exclusivamente que comenzará a las 16 horas y se prolongará durante toda la tarde.

Este baile, que es el segundo que este centro realiza, tendrá lugar en su local de Comercio y Magenta, siendo obligatorio para tener acceso al salón presentar el recibo mensual correspondiente al mes de abril.

Estos bailes sociales se realizarán todos los meses en la temporada de invierno y forman parte del programa de festejos que tiene preparado este centro para la temporada de 1939.

EL ACTO CULTURAL. — El sábado 27 del corriente tendrá lugar el segundo acto cultural preparado por este centro, que estará a cargo del distinguido intelectual y poeta compatriota Bentancour quien disertará sobre un tema de apasionante actualidad. El acto comenzará a las 18 horas.

BIBLIOTECA. — La biblioteca de este centro que ya cuenta con un número crecido de volúmenes se haya desde ya a disposición de los señores asociados que pueden pasar a retirarlos por nuestra asociación los jueves luego de los 18 horas y los domingos de 10 a 12 horas. Desde ya exhortamos a todos los intelectuales compatriotas que no han donado libros a hacerlo a la brevedad posible y contribuir así al fomento y desarrollo de la cultura.

CURSOS ESPECIALES. — Desde ya notificamos a todos los adherentes de este centro a prestar todo el apoyo necesario a una campaña de profilaxis y de divulgación científica que comenzaremos en breve.

REUNIONES SOCIALES. — Se siguen realizando con éxito auspicioso las reuniones sociales de los jueves que tienen lugar de las 18 a las 20 y 30 horas y que congregan semana a semana a una gran cantidad de adherentes.

REUNIONES DE DIRECTIVA. — Las reuniones de Directiva, en las cuales tienen voz todos los adherentes se realizan todos los domingos a las 10 de la mañana.

AVISOS PROFESIONALES

JUAN JOSE DUCLOS
Contador - Perito Mercantil
25 de Mayo 477 P. 3.º Esc. 89

CARLOS QUIJANO
Abogado
25 DE MAYO, 555 Piso 5.º

ANTONIO GUSTAVO FUSCO
Abogado
25 DE MAYO 544 (Entresuelo)
U. T. E. 8 75 79

Dr. EMILIO FRUGONI
Abogado
18 DE JULIO 979, 1.º Piso

HUGO C. AMORIN
Cirujano Dentista
LANUS, 5671 COLON

ULISES W. RIESTRA
Escribano
SARANDI 487

ISABEL M. DE SALA
Partera de la A. Fraternidad
PRESIDENTE ORIBE 1422
Una cuadra de Rivera y La

Dr. Carlos M. Murguía
Médico - Cirujano
SORIANO 1188

Hildebrando Carnelli
Abogado
SARANDI 522

LINCOLN MACHADO RIBAS
Abogado
SARANDI 487.

Dr. ATILIO SIAGE
Médico
COLON

COMO REALIZARSE LA TRANSFORMACION DEL MOVIMIENTO JUVENIL

Lo que Debe Ser la Convención Nacional de "Jóvenes Amigos"

Después de haber resistido durante 32 meses la invasión extranjera, el pueblo español debió

sucumbir ante la puñalada traidora que le asestaron los viles agentes de la 5.ª columna infiltrados dentro de filas.

Los que alentábamos la esperanza ardiente de la victoria de las gloriosas armas republicanas, sufrimos un duro quebranto del que, felizmente pronto pudimos rehacernos. Y en mérito a qué se operó esa reacción? Fue porque comprendimos que la lucha no había terminado. Que ahora más que nunca era necesario nuestro movimiento. Que el pueblo español no había claudicado y que pronto volvería a tomar las armas para librarse de sus opresores.

Cuando decíamos que la lucha que se estaba librando en España no era solo de incumbencia de los españoles, sino que afectaba a todos los pueblos del mundo, en especial, a los países americanos; que era la lucha de la civilización contra la barbarie; del progreso contra los retrógrados que pretenden hacer retroceder siglos a España, lo decíamos conscientes de lo que eso significaba y de nuestra responsabilidad.

Y hoy, el fascismo dominando momentáneamente en España, se hace más grave el peligro. Es ya conocido el proyecto de Falange de reconstruir el viejo y decrepito "Imperio" español. Y los jóvenes, los más directamente amenazados no podemos menos que movilizarnos activamente en defensa de nuestros queridos ideales. Pero podemos mantener y engrandecer nuestro movimiento continuando con iguales métodos de trabajo? Indudablemente no. Debemos ampliar nuestras tareas. Tenemos que ir a la creación, en base a nuestros Comités Juveniles, de amplios Centros Culturales Antifascistas. (Pasa a la pág. 4)

Comité Nacional Pro Defensa de la Repca. D. Española
Casa de España: 18 de Julio 1304 Tel. 84696 Montevideo

Servicio de paquetes individuales y dinero efectivo para los refugiados

PAQUETE N.º 1

- | | | |
|-------------------------|-----|---------------------------|
| 1 camisa | 400 | gramos de jabón |
| 1 par de calzoncillos | 1 | jabón de toilette |
| 1 par de calcetines | 1 | peine |
| 2 pañuelos | 1 | máquina de afeitar |
| 1 foalla | 5 | hojitas de afeitar |
| 1 brocha | | pasta dentífrica |
| 1 jabón de afeitar | | sellos |
| 1 lapicero | 1 | cajita para embalaje |
| 1 bote leche condensada | 10 | tubos de caldo Maggi |
| 1 paquete de tabaco | 1 | librito de papel de fumar |

ESTE PAQUETE CUESTA \$ 15.00 m/n.

PAQUETE N.º 2

- 1 traje
- 1 par de zapatos

ESTE PAQUETE CUESTA \$ 12.00 m/n.

ROGAMOS ESCRIBIR CON MAXIMA CLARIDAD EN LOS FORMULARIOS ESPECIFICANDO LA DIRECCION DEL DESTINATARIO

TODOS LOS SABADOS SALEN LAS ORDENES PARA ESTOS PAQUETES A PARIS, LOS QUE SON ENTREGADOS EN MANOS DE LOS DESTINATARIOS

AYUDA EN EFECTIVO

El Comité Nacional, se hace cargo de remitir dinero en efectivo a los Refugiados. La cotización fijada, incluidos los gastos, es de \$ 8.50 m/n. Cada 100 Francos. Estos Giros también son entregados en manos de los destinatarios.

LAS ORGANIZACIONES NAZI-FASCISTAS CON CARETA PATRIOTICA

Conviene que el público esté enterado de cuales son las organizaciones nazi-fascistas que se disfrazan de patrióticas para actuar en el tinglado de la farsa nacional y nacionalista. Varias de ellas se agrupan alrededor de la titulada Liga Patriótica que preside el señor Oscar Merello y comen-za su actividades desatando una campaña de odio y persecución contra los judíos, de acuerdo con la táctica y las instrucciones nazistas.

Dicha Liga Patriótica (que es necesario no confundir con la Asociación Patriótica se ha compuesto por pequeños grupos que llevan los siguientes nombres:

- Juventud Patriótica.
- Revisionismo.
- Asociación Patriótica de la Unión.
- Agrupación Patriótica de Jubilados y Pensionistas.
- Comité Patriótico José G. Artigas.

Juventud Nacionalista Herrerista.
Juventud Patriótica Femenina del Uruguay.
Comité Ideológico Universitario.
Asociación Patriótica Universitaria.
Asociación Patriótica Estudiantil.
Centro de Familiares de Militares.

Obsérvese que uno de los grupos primeros es Revisionismo, grupo fascista formado y dirigido por los nazis, los cuales junto con los fascistas italianos de quienes es compinche Oscar Merello, alientan y organizan las otras agrupaciones.

César Charlone es presidente honorario de esta Liga Patriótica lo que basta y sobra para darle el tono del asunto.

Si el lector cuenta, podrá ver que son nada menos que 11 las organizaciones que hoy integran la Liga Patriótica. Mañana pueden ser 20 o 30 o más, pues nada tan fácil como multiplicarlas al infinito. Basta según se ha hecho hasta aho-

ra, con elegir una etiqueta o nombre en que figure la palabra patriótica o patriótico reunir tres o cuatro logreros, para constituir un nuevo grupo de estos salvadores de la Patria.

La impresionante plana de instituciones que forman la Liga es por tanto un formidable gatuperio.

Todas juntas no reúnen un centenar de personas.

Lo demostraron el 19 de Abril. No consiguieron reunir todas juntas ni 33 jóvenes ni 32 patriotas, en el acto celebrado en su local con la colaboración de una banda del ejército.

Pero no por ello deben ser despreciadas, porque a su sombra trabajan y actúan el nazismo y el fascismo que las emplean como instrumentos y porque cuentan con el apoyo y la benevolencia de los círculos oficialistas.

Corderos o gatos despreciables hoy, pueden convertirse en lobos sanguinarios de la noche a la mañana si el pueblo no les hace frente a tiempo.

“ARRIBA ESPAÑA!”

Los Italianos, los Moros y los Alemanes Desfilan “Victoriosos” por las Calles de Madrid Heroica

Madrid, la heroica e invicta ciudad bombardeada y ametrallada por los cañones y los aviones italo-germanos, ha presenciado en estos días el paso “triumfal” de esos mismos ejércitos extranjeros que, durante dos años y medio, se han dedicado en España a destruir concienzudamente cuanto se oponía a su empresa “salvadora” y “libertadora”.

Encabezando el “victorioso” desfile, iban las tropas italianas al mando del generalísimo Gambarina, con sus uniformes italianos, sus banderas italianas y sus himnos italianos. Detrás de estos iban los moros, con sus vistosos atavíos, su arrogante apresto bélico y su aire bien pronunciado de defensores de la civilización y de la religión católica. Después de estos valientes y nobles paladines, venían los soldados luteranos de Hitler, que llamaron mucho la atención por su enfática arrogancia y por el paso de ganso que caracteriza su marcha. Todos ellos, italianos, rifeños y alemanes, se desgañitaban gritando, cada uno con su peculiar pronunciación: “¡arriba España!”, resultando de este pintoresco hatiburillo lingüístico la más cabal expresión del sentido “nacional” que encarnaba el victorioso ejército desfiliante.

Detrás de los “salvadores” y “libertadores” extranjeros, venían los nacionales. Esto es, los fanáticos montañeses de Navarra y los campesinos analfabetos de Galicia, únicos combatientes españoles que el franquismo pudo lograr para su causa. Y seguidamente, como para hacer bulto, las “inéditas” huestes de la Falange que, como es sabido, jamás pisaron las trincheras ni empuñaron tampoco un fusil frente al adversario armado, ya que su patriótica misión estuvo siempre limitada al servicio de espionaje, delación y “limpieza” en la retaguardia, tarea esta en la que los de la España “azul” supieron demostrar gallardamente sus más cobardes y criminales instintos.

El desfile, a estar a las informaciones de los domesticados corresponsales franquistas, ha resultado imponente, impresionante, apabullante. Centenares y centenares de aeroplanos; centenares y centenares de carros de combate... Todo un terrorífico despliegue de máquinas mortíferas para amedrentar al pueblo español y hacerle comprender de modo bien visible la terrible esclavitud en que ha caído. No es otro el significado de esta ostentosa exhibición de falso poderío. Se ha pretendido aturdirlo y anestesiarlo con el espejismo de un “júbilo popular” dictado por decreto: iluminaciones, procesiones, fuegos artificiales y corridas de toros... ¡A ver si así el pueblo olvida! Y se pretende también deslumbrarlo y atemorizarlo, con esa aparatosa demostración del poderío bélico de que disponen hoy los usurpadores. Eso es todo.

Empero, estarán ellos seguros, realmente, de poseerlo todo...? No es más lógico creer que si, en efecto, se sintiesen verdaderamente seguros, no habrían tenido necesidad de apelar entonces a este pueril recurso de intimidación...? ¿Y no resulta entonces que todo este alarde ruidoso de poderío armamentístico suena a hueco y a falso, puesto que con el se pretende únicamente encubrir y disimular la debilidad y el miedo que a todos ellos los trae desasosegados y atemorizados...?

No hay exageración en esto. Basta pensar un

poco para comprender fácilmente el verdadero significado de esa espectacular y atrevida ostentación de cañones y carros de asalto desfilando por las calles de Madrid, precisamente de Madrid, el heroico y más firme baluarte de la resistencia española contra la invasión y sus criminales cómplices! En el fondo, todo esto no es más que miedo y cobardía.

Miedo, sí, porque ellos saben muy bien que lo único que poseen es eso; cañones y fusiles. También los tenían cuando traicionaron a su país el 18 de Julio, pero como ellos no contaban con los hombres necesarios para manejar esos fusiles y esos cañones, no tuvieron más remedio que llevar moros, italianos y alemanes. Cuentan, quizá, con más cañones y más aviones que entonces, pero también puede asegurarse que es hoy todavía mucho más insignificante el número de españoles que los siguen. Por no contar con los españoles, es por lo que se ven obligados a pasear por las calles de las ciudades españolas a los italianos, a los moros y a los alemanes. ¡Qué asco y qué bochorno! Es necesario conocer a fondo todo el orgullo y toda esa estúpida pedantería de los oficialitos de la España monárquica, para darse cuenta exacta del “heroico sacrificio” que han tenido que realizar todos estos arrogantes pavos reales — tantas veces desplumados por los desarrapados moros — para aguantar ahora pacientemente la humillación ignominiosa de ese concurso extranjero. ¡Y, sin embargo, lo han aguantado todo, lo han soportado todo, han pasado por todas las humillaciones, por todas las vejaciones e impertinencias que, estando seguros, habrán tenido que tolerar de parte de los fanfarrones “camisas negras” y “flechas negras”, porque para eso fueron a España en plan de “salvadores”, de salvadores de ellos, naturalmente... ¡Y son, estos deshonrados militares españoles quienes pretenden arrogarse la más auténtica representación de España y quienes pretenden también hacerse pasar a los ojos del extranjero, por los heroicos “salvadores” y “libertadores” de su país...!

¿Pero, cuanto tiempo podrá sostenerse en pie esta sangrienta farsa...? ¿Y cuanto tiempo van a durar todavía en España esas brutales represiones, los encarcelamientos, los fusilamientos a gran velocidad, los ejércitos mercenarios desfilan “victoriosamente” por las calles de las ciudades españolas...? ¿Es que no comprenden estos “caballeros cristianos”, que con su rencorosa y vengativa actitud, lo único que hacen es abondar aun más el profundo abismo que separa ya a ambos españoles y prepararse, al mismo tiempo, la sepultura en que ellos mismos caerán un día, enflagados en la sangre de sus propias víctimas...?

No es necesario ser un profeta para adivinar el fin que algún día tendrá todo esto. Los que consideran posible encadenar al pueblo español y someterlo por el terror, deberán hacer frente el día menos pensado a la indignada y violenta reacción de ese pueblo. El estallido, inevitable, fatal, será verdaderamente terrible. ¡Y lo peor de todo, es que no se les dará tiempo entonces para escudarse cobardemente detrás de los moros y de los “legionarios” de Mussolini y de Hitler...!

ERRE.

españa DEMOCRATICA

AÑO III Viernes 26 de Mayo de 1939 N.º 107

NINGUN DEBILITAMIENTO DEBE PRODUCIRSE EN NUESTRAS FUERZAS

Los Partidos Políticos y las Organizaciones Democráticas Tienen que Permanecer Dentro de la Organización del Comité Nacional

SOLO LA UNIDAD NOS HACE FUERTES

Nuestro movimiento de Defensa y Ayuda al Pueblo Español, pasa a una nueva etapa. En ella el Comité Nacional, plantea así las tareas a desarrollar: “Continuando la lucha por la independencia de España y la ayuda a las víctimas de la guerra española, en particular a los refugiados, el movimiento ampliará su perspectiva, cobrando un mayor sentido general antifascista, ya que la lucha contra el fascismo es hoy una codición indispensable para la liberación del pueblo español”. En cuanto a las Asociaciones de barrio o pueblo se aconseja la realización de esas tareas, fundamentalmente, cumpliendo una intensa obra cultural antifascista, al mismo tiempo que se llevan a cabo las colectas de recursos para los refugiados del pueblo español.

En la nueva etapa, debemos debilitar este movimiento? Andan por ahí, ciertas opiniones, en el sentido de que debiera separarse a los partidos políticos y seguramente a otras organizaciones culturales, populares y obreras. Opiniones completamente equivocadas. De tener éxito ellas iríamos, indudablemente a disminuir y debilitar el movimiento que tanto esfuerzo costó edificar. Precisamente, si el Comité Nacional ha llegado a ser una gran

fuerza popular, si él fué capaz de cumplir un tan grandioso trabajo político y económico, como lo muestra el informe general de sus actividades, ya redactado, se debe a que supo atraerse y unir bajo sus banderas a la casi totalidad de fuerzas democráticas del pueblo uruguayo y de la colonia española. La colaboración de todas esas fuerzas, de sus hombres representativos, de sus propagandistas, de su prensa, y de la influencia de sus organizaciones en todo el país, directa o indirectamente ejercida, creó el ambiente propicio para poder, entonces, edificar decenas y centenares de Comités específicos en las barriadas y los pueblos. Esto es lo que todos nuestros amigos de causa deben saber y no olvidarlo nunca.

Qué sentido, sino un sentido negativo, podría tener para nuestro movimiento la ruptura con una parte o todas las organizaciones democráticas del pueblo uruguayo?

Pero hay más: Habíamos de impulsar un gran movimiento para cerrar el campo al fascismo. En ese caso parece completamente suicida, el apartar de este movimiento a cualquier fuerza que sea. Por el contrario, necesitamos ahora como nunca, unir, unir y unir esas fuerzas y

REUNION DE LA COMISION N.º 1

Se cita a los comp. Andreoletti, Alc. Rodríguez, Arismendi, A. Rabellino, Russo y Jaurena, integrantes de la Com. N.º 1 (Análisis de la situación actual española en relación con el momento político internacional) para la reunión a realizarse el próximo sábado a las 20 hs., en Casa de España.

otras más si es posible, en torno del gran Comité Nacional.

Sólo de esta manera podremos marchar adelante, sobrepasar todas las dificultades que nos plantea la nueva situación y estar en condiciones de afrontar con amplitud las tareas de esta nueva etapa.

Se alega en algunos casos, que actualmente los partidos políticos democráticos tienen preponderancia en el Comité Nacional. No es verdad. De los 16 votos del Ejecutivo actual, solo 4 votos fueron asignados a los partidos políticos. Los otros 12 pertenecen: 2 al Presidente y Tesorero nombrados por la Asamblea Nacional; 3 a la delegación de los barrios de Montevideo; 2 a la Sección Femenina; 1 a las organizaciones del Interior; 1 a la Sección Juvenil; 1 a la Sección Obreros y Empleados y 2 a las organizaciones regionales españolas (estas últimas, no se incorporaron).

En el nuevo proyecto redactado por el Ejecutivo, esta situación, si algo cambia, es en favor de un aumento de representación de algunas de las secciones del movimiento de base.

Creemos, por consiguiente, que restablecida la verdad sobre este punto, no se continuará insistiendo al respecto.

L. E. S.

Escribe F. PRIEGUE ROMERO

¡YA PASO EL CORTEJO!

Ha sido siempre imposible construir algo nuevo con elementos viejos; por bien que se pinte, quedará al fin un remiendo. Pero lo que no se puede remendar es una nación. Y no obstante aunque parezca imposible, Franco lo pretende hacer, creando una nueva España con las castas de la vieja España.

Y sinó veamos: Desfiló el cortejo por las calles de Madrid, para celebrar la victoria. Pero, como es notorio para corroborar aún más el fundamento del imperio y la tendencia nacionalista, fueron las tropas italianas adelante. Así lo esperábamos.

Y desfiló el cortejo. El cortejo secular de la Negra España. Allí se confundieron el Clero y los moros; los yantos y las espadas, los yugos y los crucifijos... En síntesis, los soldados italianos y alemanes, que harto nos muestra el botón del imperio.

Las viejas castas se concitaron de nuevo. Estaban calladas, acechando la hora de la “victoria”. Esperando el instante oportuno de salir a la calle con los viejos estandartes; símbolo de prejuicios y regresión.

Desfiló el cortejo... Y las so- tanas de los traidores de la auténtica religión cristiana, se confundieron con las vestimentas morunas. Y las cruces colocadas en los inflamados pechos, plé- ricos de orgullo, habrán brillado a los rayos del sol madrileño. Y todo suntuosidad, fanatismo, mentira, farsa se concitaron para celebrar la “victoria”, pero allí estaba ausente ESPAÑA, allí

tejo, el pueblo español, porque no desfiló, en aquel fúnebre cortejo que no están bajo otras cruces, que no brillan, los que no cayeron asesinados, están ausentes... Ausentes de las fronteras y ausentes de esa misma España, aunque se hallen en sus límites geográficos. No se dieron por asistentes. Contemplan con dolor y entereza de carácter a la vez, el desfile del fúnebre cortejo, sin que haya un poeta que lo cante— pues los poetas también están ausentes unos y muertos otros — Hasta el mismísimo... Franco Horó; no podrá afirmarse si sería de emoción.

Y como no podía faltar el CUM PLASE de la Iglesia española, el Cardenal Gomá y Tomás le dió la bendición, en la Iglesia de Santa Bárbara, pero no trona-

LIBROS QUE VENDEN EN EL COMITE Nac.

En la tesorería del Comité Nacional se encuentra en venta el interesante libro: “Un año con Queipo”, relato hecho por un nacionalista de las atrocidades cometidas por el fascismo en Andalucía.

También en la tesorería del Comité Nacional se halla en venta, el interesante folleto: “El Infierno Nazi”, relatos recopilados por Francisco Espinola (H) de las torturas a que someten a los prisioneros en los Campos de Concentración los nazi de Alemania. Se vende al precio de pesos 0.10.

ba... Franco ofrendó su espada a Dios, previas las siguientes palabras, y otras que por traducción mayor imbecilidad, emitimos: “Señor: Acepta complacido el esfuerzo de este pueblo, siempre tuyo, que conmigo, por tu nombre ha vencido con heroísmo al enemigo de la verdad en este siglo...” Y suponemos nosotros, por lógica suposición que en el instante de pronunciar “por tu nombre”, Franco habrá sentido como un nudo en la garganta, que frenaba la verdad que no es otra sino: “por las tropas del fascismo internacional, y la traidora complicidad de Francia e Inglaterra, hemos vencido...” Pero no lo dijo, sino cómo después podría seguir diciendo en sus arengas: “Hemos luchado contra el Mundo”. No podría ser; aunque en Franco todo puede ser, puesto que es un tipo en raro contraste.

Y así, en nombre de Dios, de la Patria, y del Imperio, se concitaron todos los remiendos de la vieja España, con las extraordinariamente raras pretensiones de forjar una Nueva España.

Cuenta el despacho, que Franco, como queda dicho, juró... Tal vez en el mismo instante que le susurraban las antífonas mozárabes, en las que se expresa el gozo por recibir a “VARON TAN BENO Y AMABLE EN ESTE LUGAR...”

Lo de “amable”, podría ser... Depende con quien sea. En cuanto a lo de “varón”... Vamos... ¿Qué te crees tú eso!

F. PRIEGUE ROMERO.

TRANSMITA...

—Que ha causado efectos inmediatos la investigación sobre el nazismo en la Argentina, decretado por el presidente Ortiz.

—Que a una profesora Lovara, de la Universidad de la Plata la suspendieron 1 año por hacer fascismo.

—Que si se investigara bien, la actuación de ciertos profesores en nuestra Universidad, no menos de cincuenta caerían bajo sanción.

—Que el mensaje de Aguirre Cerda, es un documento magnífico, que no tiene igual en la Historia Sud-americana.

—Que allí se afirma, que el gobierno de Frente Popular, hace la “revolución democrática”.

—Que hoy ser democrática, es ser también revolucionario en el sentido progresista.

—Que así fueron Artigas y los hombres de la revolución de Mayo.

—Que afirmó: “Nuestro Frente Popular, no es, pues, otra cosa que la reunión de fuerzas progresistas esencialmente patriótica y comprensivas del momento porque atraviesa la República, sin concomitancias directa ni indirecta con insana influencia exterior, sin propósito alguno de herir legítimos intereses creados por esfuerzos sanos y puros.”

FESTIVALES Y ACTOS

Sábado 27.— En el Comité de Carrasco.— A las 22 horas.— Gran tertulia familiar organizada por la Asociación Amigos de España Republicana de Carrasco.— A las 21 y 30 horas saldrá de 8 de Octubre y Pan de Azúcar el Omnibus 109, que conducirá a los concurrentes hasta el local.— También desde Cooper y Aroeana, un auto que se distinguirá por la bandera, llegará al local de la fiesta.

Sábado 27.— En el Comité de Tres Esquinas.— A las 18 y 30 horas.— Acto cultural organizado por el Centro Juvenil Cultural Tres Esquinas.— Disertará el destacado intelectual E. J. Bentancour Díaz, sobre el tema “GUERRA”

Domingo 4 de Junio.— En 25 de Agosto 404 (Altos).— A las 16 horas.— Lunch conmemorando el 3.er aniversario de la fundación del Comité de Ayuda al Pueblo Español del Barrio Olímpico.— El producido de este festival, será destinado íntegramente a la ayuda de los refugiados españoles.

Domingo 4 de Junio.— En el Palacio de la Cerveza.— De las 15 a las 24 horas.— Gran festival danzante a total beneficio de los refugiados españoles y en homenaje a la luchadora antifascista Julia Arévalo, organizado por los comités femeninos de la zona norte. El precio de las entradas es de \$ 0.60 para caballeros y \$ 0.10 para damas.

Martes 6 de Junio.— En el Cine Jockey Club.— A las 21 y 10 horas.— Gran festival cinematográfico, organizado por el Comité de ayuda a España Democrática del Barrio Marconi. Se pasarán las siguientes películas: “La Chica del Trapecio” y “La Ley que Olvidaron”. — Precio de la entrada \$ 0.30.

En Junio Próximo Realizará Elecciones la Asoc. Española 1.a de Socorros Mutuos

IMPORTANCIA DE ESTE GRAN ACTO ELECCIONARIO

Los Destinos de la Institución Deben Pasar Integramente a Manos Republicanas
EL Cté. "NUEVAS ORIENTACIONES"

La Asociación Española primera de Socorros Mutuos celebrará en el próximo mes de Junio elecciones para cubrir la mitad de sus cargos representativos. Miles y miles de asociados se agrupan constantemente en torno al Comité "Nuevas Orientaciones" baluarte de conciencia social, republicano y mutualista, cuya lista prestigian conocidísimas personas de la colectividad española y tiene ya seguro el éxito. La minoría caciquil, de viejos poderes, y descoloridas virtudes, a fuerza de manoseadas, tiene ahora también en su haber, galas fascistoideas, polla de disecadas águilas imperiales, y agotamiento total de juegos de prestidigitación con los carnets, las personas, las autoridades y los votos en el día de los comicios. Por eso lo repetimos tiene que triunfar la lista "Nuevas Orientaciones", llamada así, porque será efectivamente en la Española, la práctica reglamentaria de una inquebrantable democracia social, y acrisolada administración de los bienes de la comunidad.

españoles, que son a la vez parte de la colectividad española del Uruguay, enemigo de los países agresores y de los procedimientos bárbaros; y que en la Española votara contra los eternos caciques ahora sin careta, por obra y gracia de la guerra de España y en pro, de una sana administración de los bienes de la Sociedad. Por eso, porque el voto del afiliado es la única arma a medir, es por lo que "Española Democrática", llama la atención de todos sus socios, para agruparles cívicamente en pie de lucha, en trance de contienda. e invitarles a meditar sobre la importancia y trascendencia de las elecciones en la Asociación Española, y secundar como un solo hombre los esfuerzos del Comité "Nuevas Orientaciones". Damos a continuación el manifiesto que el Comité "Nuevas Orientaciones" ha dirigido a los asociados de la institución:

La lista "Nuevas Orientaciones" va a triunfar, también porque las desunidas falanges de la traición y de la vengüenza nacional no podrá emplear en la política interna de la Asociación Española, sus medios cobardes de asalto con auxilio de forasteros sanguinarios, pagables con el posible botín a recoger, irrumpiendo en la legalidad con fuerza bruta agena y, viviendo a intereses de terceros, como han hecho en España ante el asombro del mundo entero. No, en Montevideo, tienen que comprimir sus ansias de imperio hipotecado y obediente. Aquí no vale decir que los moros son socios de la Española, y que los italianos y alemanes tienen que arrollar a los socios para salvar la civilización. Aquí hay que fastidiarse, y contar con la voluntad de los socios, expresada en las urnas, y convencerles de antemano, con hechos, no con palabras huecas mal traducidas, de que deben seguir las cosas como están.

En las últimas elecciones realizadas en nuestra Asociación pudimos con vuestro decidido apoyo derrotar ampliamente al caciquismo social, cosa hasta entonces considerada como imposible. Pero ese triunfo tan significativo y promisorio no importa en verdad más que el comienzo de nuestra obra, que deberemos completar si es que queremos que alcance su debida eficacia. Para ello es preciso que en las próximas elecciones desmoralicemos por completo el block totalitario infiltrado en la administración social y que nuestro primer triunfo no hizo más que requebrajar. Y es preciso finalmente que reconstruyamos en forma sólida e inquebrantable la democracia social, sin la que no es posible la realización del verdadero mutualismo, sino como lo han hecho hasta el presente la explotación vituperable del mutualismo. Por eso es que debiendo realizarse en el próximo mes de Junio las elecciones de nuestra Asociación vengamos nosotros para daros la voz de alerta a fin de que todos podáis alistaros en las milicias ciudadanas que estrechando filas, se aprestan para librar la batalla decisiva contra el totalitarismo social, en pro del

GLORIOSA HERENCIA

La Francia de la Revolución Francesa, la Francia de la Declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano, está siendo celebrada en Francia y en todo el mundo con grandiosas manifestaciones.

Esta celebración del 150 aniversario de la Revolución Francesa, tiene para los demócratas del mundo y en especial para los antifascistas españoles un significado: la unión de todos los que quieren vivir libres y felices, en la celebración de una revolución, que más que el destino de Francia, marcó el destino de la Humanidad.

Con la insurrección del 14 de Julio, la toma de los depósitos de armas, las tropas pasándose hacia el lado del pueblo y el pueblo haciéndose justicia por sí mismo, quedó instaurada la sustitución del orden feudal por el orden capitalista, la supresión del derecho divino, al advenimiento del Tercer Estado, que tomó junto con el ejercicio económico el poder político, para ocupar el lugar de la nobleza y el clero, y proclamar para la humanidad los derechos del hombre.

Rompiendo el mundo feudal, liberando las fuerzas de producción de las trabas que le imponía el viejo régimen, la Revolución Francesa liberó de un mismo golpe las fuerzas del progreso y abrió un nuevo capítulo de desenvolvimiento de los conocimientos y de las posibilidades humanas.

¿Qué otra cosa que esto, reclamó el Gobierno del Frente Popular español, para nuestra querida España? El bugó con su legislación proseguir la obra de progreso y de liberación humana, de los gloriosos principios del 89.

Por eso, yo sé que en Francia solo tienen derecho a celebrarla, nuestros amigos, los que siguen la senda de Barbusse, Romain Rolland y sus numerosos compañeros, que lucharon y luchan contra la "no intervención" y la traición de Daladier a España, Checoslovaquia y al propio pueblo francés.

Y si habló de la traición de Daladier, al pueblo francés, es porque al transcribir estas palabras por él pronunciadas el 28 de Junio de 1935, en un mitin en la Mutualité se muestra francamente como se expresa un político hipócrita: "Quiero ser bien educado y agradecer no solamente a vosotros, sino más que a vosotros a esos fascistas sin los cuales nosotros no estaríamos aquí, sin los cuales no asistiríamos a lo, que mañana se llamará un escándalo, el verme en esta tribuna al lado de Blum y Thorez. Y yo me felicito de esto. Y si yo me felicito de esto, no debía yo las gracias a esos señores fascistas, que después de haberse apoderado de todas las riquezas también han pretendido apoderarse de el poder político? Vosotros, (Pasa a la pág. 7)

triumfo definitivo de la democracia y de la justicia votando la lista que prestigiará este Comité y que será la lista de la lealtad y de la honradez, del progreso y de la corrección. Sus candidatos hombres de reconocida competencia y laboriosidad, de estricta honradez y de sano y bien probado republicanismo serán la más amplia garantía del debido encumbramiento de nuestra querida Institución.

A votar todos, pues, por la lista que prestigiará este Comité para salvar a nuestra Institución de su inminente bancarrota.

Por el Comité Republicano Nuevas Orientaciones de la Asociación Española 1.a de Socorros Mutuos. Braulio José Fernández Secretario

ANTONIO ALFAYA Presidente

ACTIVIDADES DEL COMITE CENTRAL DE ESPAÑOLES

Los Grupos Regionales y la Expatriación de los Refugiados en Francia

Según vienen siendo ya informados nuestros lectores, los métodos para proteger parientes y amigos refugiados en Francia, se han aclarado totalmente. Los formularios firmados por los interesados para facilitar el traslado a Chile, de un refugiado o averiguar su paradero según los casos salen en todos los correos aéreos y son otras tantas cartas de libertad para los heroicos defensores de España. Las personas que por su posición no puedan cargar con todos los gastos de un pasaje deben trabajar con los comités que lo apadrinen. En esta cuestión, los Comités Regionales, como los Comités de Barrio, tienen una hermosa misión que cumplir: apadrinar verdaderamente la liberación de sus coprovincianos, cubriendo con ingresos de rifas, fiestas y colectas las cantidades que no puedan cubrir sus parientes.

Valencianos, Andaluces, etc., que encerrados entre los carniceros falangistas y el mar, no se han salvado sino en muy escasa proporción.

Independientemente de lo que haga cada Comité de Barrio por un padrino, cada familiar de un refugiado debe solicitar ayuda en el Comité Central de Españoles, de 16.30 a 20.00 horas, de los paisanos procedentes de la misma región que él refugiado. Los Comités de Castellanos, Baleares, Asturianos, etc etc., están dispuestos a cumplir con su deber.

LA GRAN FABADA DEL DOMINGO

Aunque sea brevemente, ESPAÑA DEMOCRÁTICA se complace en felicitar al Centro Asturiano de Montevideo por el éxito alcanzado en la fiesta celebrada el pasado domingo. Tanto la organización de la comida, como el brillante baile realizado, merecieron los honores del aplauso del público, en una gratísima fiesta Asturiana cuyos ingresos netos se aproximan a los 300.00 pesos que serán destinados a engrasar las cantidades con que los españoles y demócratas de Montevideo vienen atendiendo a las necesidades y traslado de miles de españoles a América.

Como Realizarse la Transformación del Movimiento Juvenil

(Viene de la pág. 2)

donde nuestros jóvenes encuentran todo lo que necesitan para educarse y distraerse. Donde se brindemos Deporte (football, basket-ball, natación, gimnasia y damas, ajedrez etc.) Cultura, clases técnicas y prácticas, Bibliotecas, Salas de Lectura, Periódicos Murales, Sección Artística con cuadros teatrales, coros, exposiciones, etc., y un sinnúmero de atracciones que atraerán e interesarán a nuestros jóvenes en la vida del Club. Y esos jóvenes que en un principio vendrán solo por el football o el baile, los iremos ganando poco a poco, y serán luego activos militantes en la lucha contra el fascismo. En todos estos trabajos, no debemos olvidar nuestro deber para con los Refugiados Españoles, colaborando activamente en su ayuda.

por la paz y por las reivindicaciones juveniles, culturales, deportivas, etc.

No podemos descuidar ni una sola necesidad de nuestra juventud. Debemos hacer nuestra la más leve como la más importante necesidad de cada joven. En la medida de la participación activa en cada uno de los problemas que interesan y afectan a nuestra generación, nos haremos querer por ella y seremos un efectivo Movimiento Juvenil Antifascista. No podemos olvidar tampoco, que es el nuestro un movimiento nacional y debemos volver nuestros ojos hacia la juventud del interior, que sufre y padece necesidades sin límites y, en su mayor parte, un enorme atraso cultural y político. Tenemos que tener muy en cuenta este problema, y prestarle la debida atención.

LA INDEPENDENCIA DE LOS COMITES JUVENILES

Podemos ir a la independencia de nuestros Comités Juveniles? Sí, podemos, y me atrevo a más: debemos hacerlo. Donde hay condiciones, debemos desde ya ir a ello, abriendo grandes casas de la Juventud Antifascista. Donde no las hay, debemos crear esas condiciones.

LA CONVENCION NACIONAL DE JAEL

Estamos a pocos días ya de nuestra Convención Nacional. De ella saldrá estructurado nuestro movimiento juvenil, en base a los puntos ya en discusión.

Qué debe ser a mi criterio, el movimiento que surja de nuestra Convención Nacional y qué tareas fundamentales debe encarar esta?

Como primer norte, indudablemente, debe figurar el problema de los Refugiados. La ayuda a esos soldados de la libertad del mundo, que debemos hacer grande y efectiva.

En lo general, nuestro movimiento debe ser de toda la juventud uruguayana contra el fascismo, en defensa de nuestra independencia y de lucha efectiva

Gran Festival en el Palacio de la Cerveza EL 4 DE JUNIO

Como ya hemos anunciado, el 4 de junio se realiza en la Cervecería Uruguaya, Marcelino Sosa y Yatay, el baile que organizan los comités de la zona norte, en homenaje a la compañera Julia Arévalo.

La labor realizada por la compañera Arévalo entusiasta y llena de sacrificios, merece este homenaje de todos aquellos para quienes los defensores de la República Española — nunca jamás vencida — encarnan el verdadero espíritu de justicia y de libertad.

Concurrir a ese festival, tiene pues doble atractivo:

Nuestro reconocimiento a esta incansable luchadora, a esta amiga afectuosa y querida por todos y será también un nuevo aporte para la construcción de Hogares Infantiles en Chile.

Los precios de las localidades son \$ 0.60 y \$ 0.10, y habrá dos grandes orquestas.

¡A prepararse, que las entradas están en venta!

de cada barrio.

A la tarea pues. Que lleguemos a la Convención con grandes adelantos en ese sentido, y con claridad en cada uno de los problemas a plantearse, lo que asegurará el éxito a nuestras deliberaciones.

Alcides Rodríguez

TABACOS "EL TORO"



Suavidad
Aroma
y Sabor
SIEMPRE IGUALES

LA ACREDITADA GRAN
JOYERIA LONDRES
avisa al público en general que para la comodidad de su distinguida y numerosa clientela, una Sucursal en el mejor punto del centro, calle CONVENCION 1395, entre 13 de Julio y Colonia donde encontrarán un gran surtido de Joyas finas, relojes y fantasías. Con precios bajísimos como es nuestra característica. Los talleres de gran precisión, serán atendidos por sus propios dueños, lo que es la mejor garantía.
Esperando su grata visita queda a sus órdenes
JOYERIA LONDRES
CONVENCION, 1395 U.T.E. 8 02 00

Madrid Debió Presenciar el Bochornoso Espectáculo de un Desfile de Extranjeros

HE AQUÍ LA VIVA REALIDAD DEL NUEVO "IMPERIO" DE FRANCO

Italianos, Alemanes, Moros y Curas, Pero faltó el Verdadero Pueblo Español

¡NO TIENEN VERGUENZA!

Es de la mayor importancia remarcar los aspectos salientes del DESFILE DE LA VICTORIA FASCISTA CONTRA EL PUEBLO ESPAÑOL, realizado el viernes último en Madrid. Ese desfile, como el de Barcelona en el mes de Febrero, han sido la mejor muestra de como España, ya no es nación libre e independiente, ya no es la España de los españoles, por la cual tanto éstos lucharon y en cuya resurrección magnífica, tenemos puesta nuestra fe inagotable. ... Ved, amigos que características ha tenido el desfile del viernes. Vedlo bien. El relato publicado en la prensa, nos dice que aquel se desarrolló en la siguiente forma:

UNA GUARDIA MORA ESCOLTA AL "GENERALISIMO"

El despacho de la United Press, expresa: "El generalísimo vestía un uniforme kaki, con birrete rojo con las insignias de general y en la cintura la banda roja correspondiente a su jerarquía. Montaban guardia los moros con turbantes blancos y capas rojas, que formaba la guardia personal de Franco". El "generalísimo" se instaló, así guardado por moros y no por españoles, — ¡Cómo tiene miedo a sus compatriotas el gran traidor! — en el palco oficial, desde donde presenció la marcha de "sus" tropas.

LAS TROPAS ITALIANAS EN PRIMERA FILA!!

(continúa el despacho: "A la cabeza de las tropas inició el desfile el general Saliquet escoltado por su guardia montada y seguido de los cuerpos de mensajeros en motocicletas. Detrás de Saliquet y su escolta DESFILAN LAS TROPAS ITALIANAS QUE AYUDARON A FRANCO EN LA GUERRA ESPAÑOLA COMANDADAS POR EL GENERAL GAMBARA, JINETE EN UN MAGNIFICO CABALLO Y SEGUIDO POR SU ESTADO MAYOR.

La primera de las unidades italianas que desfilaron fué la infantería que completamente equipada y a paso de desfile cruzaron frente a la tribuna desde donde el generalísimo y su estado mayor les devolvieron el saludo mientras la multitud los aclamaba con entusiasmo. Siguió a la infantería la artillería de montaña, y después las unidades motorizadas y destacamentos de artillería antiaérea y antitanques, así como artillería ligera y pesada. Los famosos regimientos de "flechas negras, verdes y azules", así como la división Littorio venían después, seguida de más artillería. Poco después cruzaron los tractores arrastrando enormes piezas de artillería pesada, pintada con los dibujos de "camouflage". Siguió a estas unidades la caballería italiana que con sus sables saludaron al jefe de gobierno español. Después de la caballería venían las unidades de ametralladoras, en bicicletas y motocicletas, así como los pequeños tanques de dos hombres, que cerraban la sección de tropas italianas, LOS SOLDADOS ESPAÑOLES EN SEGUNDO TERMINO

"UNIDADES DE LA ARMADA ESPAÑOLA, MARCHARON DETRAS DE LOS ITALIANOS SEGUIDAS DE UNIDADES DE LOS EJERCITOS DEL SUR, Levante y Navarra, o sean la infantería de Toledo, Guadarrama y Somo Sierra, así como las del Tajo y Guadiana. Le seguían los batallones de ingenieros, comunicaciones, del comisariado y las divisiones de sanidad. Desfilaron después de estas unidades el estado mayor, seguido de la caballería y un escuadrón de policía montada y brigada de caballería. Los oficiales de las columnas ligeras desfilaron en un grupo seguido del regimiento de caballería ligera y unidades motorizadas, automóviles blindados y tanques".

AHORA VIENEN LOS MOROS, NUEVAMENTE

"EL BRILLANTE SOL SE HABIA OSCURECIDO Y UNA LLUVIA LLUVIA COMENZO A CAER CUANDO DESFILABAN LOS MOROS CON SUS ANCHOS PANTALONES BLANCOS Y BLANCOS TURBANTES QUE AL CRUZAR FRENTE AL GENERALISIMO GRITARON: "VIVA ESPAÑA".

DETRAS DE LOS MOROS LA LEGION EXTRANJERA

"A pesar de la lluvia los regimientos de la legión extranjera marcharon con sus camisas abiertas y las mangas remangadas mostrándonos sus tatuajes".

DESFILAN LOS REQUETE CON CRUCES DE MADERA

"Las tropas de Navarra con sus boinas rojas marcharon en grupos que llevaban cruces de madera con la figura de Cristo esculpida en ellas".

LE TOCA EL TURNO A LA "GLORIOSA" AVIACION ITALO-ALEMANA

"A las 10.50 desde las cercanas bases aéreas, 300 aviones levantaron vuelo y desfilaron sobre la multitud en una perfecta formación en que se leía la frase "Viva Franco".

Detrás de estos aviones volaron los pesados de bombardeo que maniobraron a tan baja altura que parecieron que tocaban las chimeneas de los más altos edificios".

LOS ALEMANES CIERRAN EL DESFILE

"A las 13 horas cuando comenzaron a desfilan los legionarios alemanes cesó la lluvia y el cielo se aclaró. La representación de las tropas alemanas estaba compuesta de 5.000 hombres, especialmente unidades motorizadas y artillería pesada así como grupos de técnicos militares. Los alemanes tardaron 20 minutos en desfilan".

"VIVA ITALIA! VIVA ALEMANA! VIVA ESPAÑA!" "El desfile dió término a las 14.05 y mientras el último sol-

SOSTENER Y AUMENTAR LA AYUDA ES CONTRIBUIR A LA RECONQUISTA DE ESPAÑA PARA SU HEROICO PUEBLO

¡No saludaba a su jefe, la multitud comenzó a dar gritos de Viva Italia, Viva Alemania, Viva España".

SI LA REPUBLICA HUBIERA TRIUNFADO...

¿Veis, amigos nuestros? Si la República hubiese triunfado, y solo los ejércitos extranjeros y la trágica "no intervención" pudieron impedirlo, el desfile de la victoria, hubiera sido una fiesta española. Hubiera desfilado solamente el EJERCITO DEL PUEBLO ESPAÑOL. Hubiese flameado golamente la bandera de la República Española. Y de las masas de ciudadanos congregados en esa fiesta, una sola vez habría surgido: "VIVA ESPAÑA REPUBLICANA!"

HAN TRIUNFADO LOS INVASORES Y HE AQUÍ A LA ESPAÑA ESCLAVA:

Pero ha triunfado el fascismo internacional y he aquí lo que vemos:

- 1.º — Franco es escoltado, no por españoles, sino por la GUARDIA MORA, "CON TURBANTES BLANCOS Y CAPAS ROJAS"
2.º — Las primeras tropas que desfilan en masa por Madrid, son las tropas ITALIANAS, comandadas por su jefe Gral. Gambara.
3.º — Recién en 2.º término, vienen, las tropas españolas de falangistas y Requetés con muchas cruces e imágenes de santos.
4.º — A estas tropas, siguen, los EJERCITOS DE MOROS, que al pasar por la tribuna oficial gritan — cruel ironía — ¡Viva España!
5.º — Luego vienen los EJERCITOS DEL TERCIO EXTRANJERO, aquellos de quienes decía Millán Astray, que eran "vivillos que duermen con los ojos abiertos".
6.º — Y cerrando la marcha, las tropas alemanas, que más que las italianas aún, eran tropas de especialistas, completamente motorizadas.

El acto terminó, luego de una gran exhibición de centenares de aviones extranjeros, de caza y bombardeo, de aquellos que bombarcaron tantas veces Madrid, Barcelona y Guernica y toda España. Terminó, dice el cable, a los gritos de "Viva Italia, Viva Alemania y Viva España".

4 EJERCITOS EXTRANJEROS Y LA AVIACION EXTRANJERA COMO BASES DEL NUEVO "IMPERIO"

En el desfile de Madrid, han participado 4 grandes ejércitos extranjeros: italiano, alemán, moro y la Legión Extranjera. Los españoles, completamente rodeados por los extranjeros, jugaron apenas, un rol de segunda clase.

Además, la aviación, que evolucionó, también era extranjera. Los grandes armamentos que fueron orgulloosamente exhibidos, también eran extranjeros naturalmente.

La guardia del palco oficial era extranjera. Y los gritos que clausuraron el desfile iban dirigidos a exaltar a naciones extranjeras.

No es verdad que fué un magnifico punto de partida para la fundación del imperio?

ESPAÑA MARTIRIZADA: NO HAS DE MORIR!

España, España nuestra, España que has mostrado a través del desfile de Madrid la pérdida de tu independencia y tu libertad: en esta hora sombría de tu existencia, nosotros afirmamos, que no morirás.

España que has mostrado el último viernes, una vez más, las horribles heridas que hicieron en Madrid los aviones extranjeros: tus casas desechas, tus barrios en escombros, son una acusación perenne a quienes invadieron el suelo español para sacrificar a los españoles y conquistar sus riquezas.

España, que ves sembrado tu suelo por los millones de cruces; que has perdido decenas de millares de niños y mujeres bajo la acción de la metralla extranjera, lanzada a las retaguardias implacablemente; que has visto y ves tanto hijo tuyo fusilado por defender la patria invadida y sufres en estos momentos la tortura de los campos de concentración y los Consejos de Guerra para legión infinita de tus mejores ciudadanos; España nuestra, Madre España, tu eclipse, será breve, como breve es el paso del huracán o de la tormenta.

Tu has vivido libre, nunca fuiste colonia, y ese amor a la libertad y a la independencia, triunfarán una vez más. Triunfarán, para que tu obrero tenga más pan y personalidad; para que tu campesino pueda trabajar y regar con su sudor la tierra que ya la gus, como suya; para que tus intelectuales puedan ser capaces de derramar a raudales la cultura en el pueblo y para que todos tus ciudadanos, puedan ser felices en la justicia y en el trabajo libre y fecundo y así edifiquen un bello porvenir.

Si Quiere Confort, Comodidad Rapidez y Seguridad, Viaje Siempre en la O. N. D. A. PLAZA CAGANCHA 1148 U. T. E. 82727

Importante Misión a Cumplir por los Demócratas y Antifascistas

En ningún momento el movimiento de ayuda a España, ha tenido tareas tan múltiples e importantes como en éste. El problema de la ayuda a los refugiados, plantea una inmensa tarea de solidaridad. Por eso, quienes traten de desplazar este problema a un plano de segunda importancia, no hacen más que favorecer a las corrientes contrarias a la democracia.

Conspiran contra la democracia, también todos aquellos elementos que a pesar de figurar como antifascistas, sostienen que la ayuda a los refugiados y sus familiares no interesa a nuestro movimiento y por ende a nuestro pueblo. Cuando se opina así, es porque no se comprende que el motivo que más hondamente conmovió a la humanidad, en todos los tiempos, fueron los problemas que crea la solidaridad humana. Por eso no nos cansaremos de repetir afirmando una y mil veces, que quienes hacen tal afirmación, padecen un tremendo error. Están totalmente equivocados.

¿Es acaso posible pensar que seres humanos no se conmuevan del dolor de sus semejantes? ¿Y sobre todo cuando hay comunidad de ideales? Afirmamos nuevamente que no. En todos los instantes cuando las fuerzas brutales del fascismo han cometido atropellos y crímenes contra el pueblo, se ha expresado de inmediato en una u otra forma la solidaridad y tratándose del pueblo español esa solidaridad se expresó siempre espontánea y permanente.

En este caso se nos suele decir ¿y a qué se debe entonces la disminución del encendido fervor por nuestra causa republicana? Eso no responde — contestamos — a una falta de sentimientos de solidaridad sino a defectos de nuestro trabajo y debilidad de organización que debemos subsanar mediante el desarrollo de las nuevas tareas de solidaridad que ha tomado el Comité Nacional, tendremos — teniendo en cuenta las condiciones de cada barrio o localidad — de inmediato un movimiento inmensamente grande y fervoroso. Tal como con todo derecho lo reclama el medio millón de refugiados y sus familiares. Es esa pues una tarea central de nuestro movimiento que cada demócrata o antifascista debe esforzarse por cumplir, mediante la aplicación de normas de solidaridad, en cumplimiento de tan elevada misión.

Ampliaremos el movimiento sobre una base cada vez más unitaria, abriéndonos así el camino para aplicar con éxito las nuevas tareas que se plantea a nuestras organizaciones en la etapa actual. Cualquiera otro camino que se tome, no será correcto. Julio BACCINO

AL MARGEN DE LA MENTIRA FASCISTA

La verdad tarda pero aparece. Tiempos atrás la prensa unánime al servicio de la mala causa, nos hacía saber difundiendo con lujo de detalles; que en la parte donde dominaban ellos la vida era un paraíso, comida abundante, carne, pescado, vestimenta, etc. etc sin restricciones, hasta se tomaban el lujo de arrojar pan sobre Madrid y otras ciudades, queriendo demostrar con esto la veracidad de su propaganda. Pero he aquí que el llamado consejo de ministros de Burgos nos hace saber que por unanimidad de votos se raciona el alimento en España, pan, carne, azúcar, leche y demás. Aquí aparecen en todo su valor nuestras verdades, cuando sosteníamos que toda la parte denominada por el nunca bastante maldorado, no existía más que hambre, miseria, esclavitud, nos tildaban de aduladores de la verdad, de despechados y otras frases usuales en el diccionario franquista. ¿Y ahora quienes son los que afirman nuestras verdades? los mismos que mentían descaradamente ante el mundo entero, engañándolo con un cinismo único! Y bien los traidores de España ganaron la guerra momentáneamente con la ayuda de los otros dos convulsionadores de la humanidad. Excusamos nombrarlos porque es rebajarse, si tuvieron esas armas y hombres, para derrotar al glorioso ejército de la República; cómo es que ahora no tienen pan, carne, etc. etc. para enviarle a su cofrade Franco, para evitar que no pase por un gran embustero ante sus mismos partidarios? la pregunta se contesta sola, en los paraísos fascistas están en peor situación otra gran verdad que sostenemos, y que como el caudillo ha confesado no tardarán los otros en confesar. También un parte oficial mussolinista daba cuenta de las bajas italianas en España durante su invasión, 3.000 muertos, algunos heridos, y desaparecidos etc. era el balance. Pues bien ahora el llamado General Ferari desmiente radical-

mente al parte de Mussolini, (7.000) muertos ya aparecen 4.000 más transcurrido el tiempo y las cifras dadas por nosotros serán el reflejo de verdad, 18 años calló su vergüenza de capiroto, a raíz de la derrota de Guadalajara donde ganaron todas las carreras pedestres, corresponsales de diarios extranjeros visitaron al Ministro Alfieri interrogándolo sobre la gran derrota de los intrusos calificándolo de similar a la de Caporeto, quien les contestó, con las siguientes cifras: Caporeto trescientos veinte mil muertos, doscientos mil prisioneros, miles de desaparecidos, centenares de cañones municiones etc. y gracias a la llegada de los inservibles de los franceses, sino llegan hasta Egipto en su carrera. Ahora nuevamente la prensa nos anuncia la alianza de nazistas y caporetistas, si fué traicionada el año 1935, casi nos apostascamos, que esta vez la felonía va ser mayor pues ya deja traslucir la prensa que a Danzno va, no le gusta el viaje, y en cuanto al más cercano a Niza no lo nombra dice no recordar el nombre, a opereta, también aquí se cumplirán todos nuestros pronósticos, lo lamentable será que han aprovechado muchos años en embrutecer a ese gran pueblo laborioso y a llevar al mundo al estado crítico que se encuentra, si sigues adelante mal y si no lo haces peor, y nuevamente la justicia tardará pero llegará.

Carlos Vallana Pte. Casa de España

ESPAÑOLES SI DESEAN ENVIAR ROPAS O ABRIGOS A SUS PARIENTES DE ESPAÑA LA USADA ALEGA A SU DESTINO Y NO PAGA DERECHOS PRESTAMOS BERROJA Por disponer de demasiado líquido a cualquier precio. URUGUAY 1429 entre Olimar y Médanos

Para Continuar Nuestra Obra nos Dirigimos a las Mujeres del País

EL COMITE DEL AIRE RINDIO HOMENAJE A LA MADRE ESPAÑOLA

Intervinieron C. Extranjeros, de Barrios y el Magisterial de Ayuda a España

EXITOSA TRANSMISION

Un acto emotivo fué el realizado en homenaje a la Madre Española el día miércoles pasado, organizado por el Comité del Aire que dirige la compañera M. Cristina Zerpa de Sosa.

Dirigieron palabras de emoción y agradecimiento a las madres españolas, los representantes de los comités: Francés, Alemán, Magisterial, Maroñas Capurro, Cordón, Cerrito de la Victoria, Cerro Unión y Zona Norte. Comisión de Damas pro Ayuda al Niño Español Refugiado.

La Sra. Ivonne Chapuis en voz dulce nos hizo oír una Canción de Cuna.

Un momento de emoción intensa produjo la lectura de las sentidas palabras en recuerdo de su madre, por un niño vasco, recientemente llegado de Inglaterra, donde había sido evacuado conjuntamente con otros niños cuando la caída de Bilbao.

En el momento de la audición hicieron entrega de donativos las siguientes personas: Hijos de Alvarez Haretche, \$ 3.00; Paula de Ribarroja \$ 0.20; Sra. Fábregas \$ 1.00. Rita González de Vistal \$ 1.00; María Fontans, 2 paq. avena, 2 paq. cocoa; América S. de Ferreira \$ 1.50; el niño Romero \$ 5.00; Comité Cerrito de la Victoria \$ 10.00; Josefa Villar \$ 5.00.

ACTIVIDADES FEMENINAS DEL INTERIOR DEL PAIS

Importantes Envíos de las Mujeres de Drabble, Salto y Minas

ACTO EN SAN JOSE

Drabble. — Recibimos de las compañeras de Drabble 21 bolsitas de alimentos.

Exhortamos a las mujeres de esa localidad a continuar activamente en su obra de ayuda al niño español.

Salto. — Recibimos giro correspondiente al mes de abril por \$ 100.00.

GUIA COMERCIAL

GRAN PROVISION Y DESPACHO DE BEBIDAS

"La Feria y Barattillo Popular"

PLAZA INDEPENDENCIA 709

Costado Norte — Casi esq. Juncal U. T. E. 8 61 05

COLCHONERIA

DE JESUS LISTA

Fábrica de Mimbres. — Juguetería en General. — Lanas y Cortinas.

Se sirve a Domicilio

.. Precios sin Competencia ..

SIERRA 1708 U. T. E. 4 65 02

Hotel del Globo

Cuenta con amplios salones para banquetes, lanchas, etc.

Consulte precios

COLON 1579 U. T. E. 8 50 37

Provisión, Bar y Restaurant

"EL JARDIN"

De A. y J. GONZALEZ

MALDONADO 1902 esq. Edo.

Acevedo U. T. E. 4 32 37

TALLER DE TAPICERIA

De Antonio Caparros

Especialidad en Automóviles en General

PINTURAS A LUJOO

GUAYIBU 2321 U. T. E. 2 56 32

Colchonería Gómez

Señora: si quiere reformar sus Colchones llame al UTE. 2 38 52

GENERAL FLORES 2975

ANDRES AMEJEIRAS

FOTOGRAFIA

Gral. FLORES 2768

FABRICA DE MUEBLES E INSTALACIONES COMERCIALES

DE NAUM BIRSTEIN E HIJO

Especialista de Muebles Enchapados. — Damas Facilidades MARIANO SOLER 3314-16

CAFE, BAR Y PROVISION RAULITO Ex Volga

Especialidades en bebidas y comestibles

MALDONADO 1900

Esq. J. H. y OBES

"DON DAVID"

Al comprador de una camisa, le regalamos un regio pañuelo de seda o una corbata. Confecciones finas, Sastres. Medidas a Precios Reducidos. Avda. AGRACIADA 4164 (Frente a la Asistencia Pública)

Tienda

LA RUBIA

Colón



Se Realizó un Chocolate en la Asoc. Amigos de España Rep. del Cerro

Intensa Labor Realizan los Compañeros de Ese Prestigioso Comité

COSTEAN UN PASAJE DE NIÑO

El domingo tuvo lugar en la Asociación de Amigos de España Republicana del Cerro, un interesante festival, organizado por los Comités femenino y masculino de esa localidad.

Aunque no con el numeroso público de otras oportunidades, el acto tuvo el alto significado de la estrecha camaradería y la comprensión de los asistentes, de la gran necesidad que existe de mantener en alto esos baluar-

tes de la libertad que son las casas de España.

Hicieron uso de la palabra en representación del Comité Nacional, Central de Españoles y Comisión de Damas, los compañeros, Dr. Edmundo Castillo, Marino Mora Guarnido y Juanita Bruschera.

El presidente y secretario de la Asociación Amigos de España Republicana Dr. Chiflet y compañero Rivarola, dirigieron elocuentes palabras de agradecimiento, poniendo de manifiesto las aspiraciones de esa institución y el plan de trabajo a desarrollar.

Es de destacar el espíritu de lucha que anima a los compañeros del Cerro, puesto de manifiesto en todo momento, y especialmente en la hora presente que es la verdadera hora de prueba porque atraviesa la causa de España Republicana.

El Comité femenino ha entregado a Tesorería de la Comisión de Damas la cantidad de \$ 123.24. Teniendo el honor de ser el primer Comité que hace entrega del importe de un pasaje de un niño. El Comité Infantil entregó \$ 60.10 correspondiente a un madrinazgo, que hacen efectivo por diez meses.

En el acto de ayer se exhibían 180 bolsitas de alimentos, cumpliendo de esta manera en forma auspiciosa con todas las consignas lanzadas en este momento en pro de los refugiados españoles.

respondiente al mes de abril por \$ 100.00.

Prometen las meritorias compañeras remitir las bolsitas de alimentos. Una vez más nuestras felicitaciones a las comprensivas luchadoras de Salto.

San José. — Realizará el 26 del corriente un importante acto al cual verían con satisfacción asistieran los doctores E. Frugoni, Payssé, y Francisco Guichón. Además un delegado de AIAPE y de la Comisión de Damas.

Esperamos gran éxito en este acto coronando el esfuerzo de esos activos compañeros.

San Javier. — Esas activas luchadoras responden como siempre a nuestra campaña de bolsitas de alimento.

Minas. — Realizó un Cocktail Danzante en el Club Democrático con gran éxito. Las compañeras de ese nuevo baluarte de democracia trabajan con todo entusiasmo con el fin de hacer efectiva la ayuda al niño huérfano refugiado. Del festival enviaron a la C. de Damas \$ 116.80. Felicitaciones a las luchadoras de Minas.

Cté. Femenino de San Martín

Balance de Marzo y Abril

MARZO —	
Saldo anterior	\$ 14.04
Recibos cobrados	\$ 9.05
Total entradas	\$ 23.09
Salida (madrinazgo)	\$ 10.00
Saldo	\$ 13.09
ABRIL —	
Saldo anterior	\$ 13.09
Recibos cobrados	\$ 6.60
Total entradas	\$ 19.69
Salida (Tarjetas)	\$ 1.50
Saldo	\$ 18.19

FIAMBRERIA REPOSTERIA CAFE Y BAR DE BONILLA & Cia. Calle PAYSANDU ESQUINA EJIDO

EL C. MAGISTERIAL EN HOMENAJE A LA MADRE ESPAÑOLA

Trabajo Leído por la Señorita Elfa Arroyo Torres

EN EL COMITE DEL AIRE

Nuestras escuelas han estado de fiesta. Homenaje de los pequeños a las madres, que recibieron como una caricia las frases llenas de cariño, las flores blancas de la ofrenda filial, emocionadas y dichosas.

Otras madres, distantes en el espacio, pero próximas a nuestro sentir, hemos recordado en estos días: las valientes, las augustas, las dolorosas madres españolas.

Ríos de sangre corrieron durante treinta y dos meses por tierras de España. El cielo se vio

maculado por el avión homicida. Faltó el pan en los hogares. Hubo mucho frío, Zozobras, angustias. Doloroso ambular por los caminos. Luego la paz, rápida caída sobre el sacrificio heroico de un pueblo, pero al fin paz.

Hoy la primavera hace nacer flores sobre la tierra española. cementerio inmenso de un millón y medio de muertas en la guerra. Y sobre ella, angustiada, dolorosa, destrozada, la madre española se yergue símbolo viviente de una tragedia irreparable.

Ni esta paz, ni otra ardientemente deseada por el pueblo español y que llegara después de su victoria, hubiera podido curar el corazón lacerado de las madres. Hay muchas cunas vacías. Hay muchos sitios vacíos en los hogares españoles, hay muchos hogares totalmente desiertos para que el llanto de las madres, el invisible llanto de esas madres pueda cesar un día.

La maravillosa mujer española dió toda su fortaleza y todo su erosmo para la salvación de la patria. La metralla que venía del cielo mató sus hijos en la cuna.

LOS HUERFANITOS ESPAÑOLES ESPERAN NUESTRA PROTECCION

Debemos Mantener Alto el Espíritu de Lucha para Darles un Hogar Feliz

ENVIEMOSLOS A CHILE

Entre las tareas fundamentales que surgen en esta hora, tenemos una que merece una especial atención por parte de los integrantes del movimiento femenino, que tantas pruebas ha dado de su abnegación, y de su espíritu de lucha. Es una tarea que necesita del esfuerzo intenso de aquellas mujeres que sienten aún vibrar, con el mismo ritmo, su alma, frente a la lucha del pueblo español contra sus agresores; mujeres que desde lo más intenso de su ser, claman por la reivindicación de los derechos del pueblo, y por un mundo mejor para sus hijos; mujeres que en las horas de alegría no olvidan el sufrimiento de sus hermanas españolas, y el martirio de las inocentes criaturas que en los campos de concentración sufren hambre, frío, miseria moral, falta de higiene, expuestas a toda clase de contagios y lo que es peor, a humillaciones sin límites de parte de las autoridades, cuando en verdad, merecen la admiración y la gratitud de toda la humanidad de avanzada.

¿Pueden las mujeres del Uruguay abandonar de este modo a los niños, cuando durante más de dos años los acompañaron en los hogares infantiles, en los dispensarios, en los momentos de victoria y de progreso de un gobierno, tal como el del Dr. Negrín, apoyado en todas las fuerzas antifascistas?

Las mujeres que dieron muchas noches de su descanso durante la campaña de ajuares, que pusieron en sus tejidos todo el cariño que pudiera haber para un hijo, que colocaron, trémulas de emoción, la cartita emotiva y tierna en el madrinazgo de navidad, que separaron, sin vacilar, los dulces de la fiesta de sus hijos, que bajo lluvia o en días de terrible calor marcharon unidas en las grandes manifestaciones, estas compañeras no pueden ahora alejarse; no pueden derribar de un golpe todo ese montón de cariño, de sacrificio, de esperanza, alejándose de nuestras filas.

El primer deber de nuestras mujeres, es, junto al envío de la bolsa de alimentos, la adquisición de bonos para los hogares infantiles en Chile.

Chile, país del Frente Popular triunfante, acoge a los refugiados con el calor que solo puede poseer un gobierno apoyado en el pueblo.

Y desde aquí y desde la Argentina y de toda América, a impulsar un gran movimiento de apoyo, al gobierno que tiene poderosa arma de victoria: UNIDAD

Este apoyo lo lograremos en gran parte, realizando una gran venta de bonos.

En todos los barrios y a todas horas "Bonos para los hogares" "Niños a Chile" "Instalación de escuelas granjas!"

Y para quienes quieren poseer un documento que pruebe su contribución para un pasaje entero, o medio pasaje, ya adquirir los bonos de más precio, que tiene la C. de Damas!

El clamor de la hora, la consigna imprescindible, el grito que debe brotar de todas las gargantas es: ¡NIÑOS A CHILE!

En cada casa, un bono para la instalación de colonias, y para cada corazón de sentimientos hermanos, la obligación de cooperar en esta obra de construcción y de solidaridad!

ROSITA DUBINSKY

se los desangró en sus propios brazos. Cayeron los jóvenes y valientes milicianos periclorados fusilados hambres y mujeres. Y las madres sufrieron hestóicamente su martirio.

Llegó el momento del exodo. Con los suyos ellas marcharon a tierra extranjera. Como la viejecita madre de Antonio Machado, otras mujeres fueron al auxilio con sus hijos, y como la madre del poeta, los habrán visto morir, y como ella habrán también cerrado los ojos destrozados por el dolor.

Y siguen sufriendo allá en el destierro, y siguen sufriendo allá en su España.

Para ellas es este homenaje de las mujeres uruguayas. Para las que, como la Madre de la magnífica creación del poeta mártir de Granada, no tienen ya un hijo para llevarse a los labios, para las que lo ven padecer en los campos de concentración, y para las otras que duermen bajo tierra española, víctimas de una guerra que no respetó mujeres ni niños.

Este homenaje para serlo de verdad, debe llevar envuelto una promesa: la de amparar a los niños que quedaron sin madre, y a los hijos de las que deberán rudamente rehacer sus vidas en tierra extranjera.

Tal el propósito de la Comisión de Damas de Ayuda al Niño Español Refugiado, y tal el imperativo de nuestra conciencia.

Elfa Arroyo Torres.

ANUNCIE EN "ESPAÑA DEMOCRATICA"

DEMOS UN ALBERGUE EN CHILE A LOS HUERFANITOS ESPAÑOLES

La Situación de los Refugiados Españoles en Francia

450.000 ALMAS EN EL MAYOR DESAMPARO QUE PUEDA IMAGINARSE

Las Condiciones de Alojamiento, Alimentación, Sanidad, etc., Son Pésimas VIVEN COMO BESTIAS

Actualmente alrededor de 450.000 refugiados están albergados en Francia en más de 70 departamentos. Los campos militares comprenden más de 20.000 hombres; en los campos civiles la proporción es la siguiente: niños 50 o mujeres, 40 o, y hombres 10 o.

LOS CAMPOS MILITARES

Según el informe presentado por un delegado del Comité de Coordinación con fecha 6 de mayo de 1939.

SAINT-CYPRIEN (Pyr. Or)	30.000
ARGELES (Pyr. Or)	43.000
BARGARES (Aude)	16.000
BRAM (Aude)	16.000
AGDE (Hérault)	16.000
CURS (Basses Pyr)	16.000
SEPT-FONDS (Tarn et Gar.)	16.000
MAZERES (Ariège)	5.000
VERNET (Hte Garonne)	15.000
VERNET - les - Bains (Pyr Or.)	(500 oficiales superiores del ejército republicano reunidos al levantamiento de Casado.
FOR-COLLIOURE	(400 prisiones para los oficiales que permanecieron fieles a la República. Entre ellos se encuentra el célebre jefe de la División 27 USATORRE, y el médico FUSTE.
MONTEAULIEU	Campos de intelectuales.
HOSPITALES Perpignan: dos hospitales. St. Louis: 500 enfermos. Croix-Rouge belga: 300 a 350 enfermos, todos españoles.	

En estos campos se ha operado un agrupamiento por armas. Así en Gurs se encuentran los hombres y los cuadros que han pertenecido a la aviación republicana; en Argeles todas las fuerzas de los "Blindados" en Perpignan las fuerzas de la D.C.A. (allá, los hombres son libres, ellos han participado en las maniobras de defensa pasiva).

Los inválidos y los mutilados han sido igualmente agrupados y repartidos en los diferentes campos, sin que ninguna mejora haya sido llevada a su situación tan difícil.

SITUACION DE LOS REFUGIADOS EN LOS CAMPOS MILITARES

Las condiciones de alojamiento son insuficientes: los abrigos están contruidos sobre suelos muy malos (arena en Saint-Cyprien, Argeles, Barceñas, Adge, tierra arcillosa en otros). Una ligera mejora se nota en los campos de Argeles, Saint-Cyprien y Barcarés, donde un cierto número de Barracas de madera han sido construidas, en las cuales pueden hospedarse 100 o 120 hombres.

Al lado de estas Barracas subsisten todavía numerosas tiendas rudimentarias construidas con cañas, palastro ondulado, etc., lo que no impide la penetración del agua ni preservan del viento que sopla fuertemente a causa de la proximidad del mar.

Los refugiados duermen en el suelo y en el campo de Brans, la paja no ha sido cambiada desde su llegada.

ALIMENTACION

La alimentación es insuficiente. Los hombres no reciben sino alrededor de 1600 calorías por día, provenientes sobre todo de legumbres secas y de pan.

El alimento distribuido a los refugiados es incapaz de llenar las necesidades elementales del organismo humano, tanto, desde el punto de vista cuantitativo como por la falta de elementos indispensables, en primer lugar, de vitaminas.

El alimento es invariable: porotos, lentejas — lentejas, porotos, y dos veces por semana carne de mala calidad. Estas raciones insuficientes no permiten a los hombres desplegar los menores esfuerzos: es así que los jóvenes del Campo de Barcarés se han visto obligados a abandonar la actividad deportiva que ellos habían emprendido; después de un ligero esfuerzo ellos caían por tierra. Se constata en todos los campos una disminución de peso considerable y los casos de perturbación de los sentidos son muy frecuentes.

El alimento es distribuido al aire libre y en los días en que

sopla fuerte viento, la arena se introduce por todo y hace a los alimentos incomibles. No hay casi cubiertos, fuentes platos. El café es muy escaso y el tabaco no existe.

SANIDAD

Las condiciones sanitarias son muy malas. La mala alimentación es la base de una serie de enfermedades (abundancia de albuminas, falta de vitaminas).

En Argeles el agua de beber proviene del subsuelo del mismo campo, de un paraje situado cerca de las letrinas y de los depósitos de inmundicias. Por esta razón, con los calores, las epidemias graves son de temer. Además los campos de Argeles, de Saint-Cyprien y de Barcarés están rodeados de terrenos pantanosos lo que aumenta todavía el peligro de las epidemias.

Existen en todos los campos una falta total de higiene. Las posibilidades de lavarse son muy limitadas; falta jabón, peines, cepillos de dientes, pastas dentífricas, navaja de afeitar, etc. La casi totalidad de los refugiados carecen de ropa interior, los hombres tienen por todo vestuario solo el que llevaban a su llegada a Francia.

En estas condiciones las enfermedades se desarrollan rápidamente: la sarna, los piojos, las enfermedades gástricas hacen estragos. Los enfermos no son sometidos a ningún régimen especial (alimenticio, o medicinal).

Los refugiados sufren también, atentados a la dignidad humana: su correspondencia es censurada, los paquetes y mensajes que los amigos les envían son muchas veces detenidos. Además una presión inadmisible es ejercida sobre estos hombres para que retornen a España Franquista.

RECLUTAMIENTO

En estos últimos tiempos una fuerte propaganda ha sido hecha por el reclutamiento para

inventarios
Remates y Asuntos
Liquidaciones
Comerciales



OFICINA DE BALANCES
URUGUAY 1773
L. I. E. + 33 03

P. Pizzanelli e Hijo
BALANCEADORES Y REMATADORES PUBLICOS

Africa Ecuatorial y Occidental: se pide voluntarios para trabajar en las siguientes condiciones: 1 fr. por día para los soldados. 1 fr. 0 por día para los cabos 2 fr. 50 por día para los sub. oficiales y sargentos. 5 fr. por día para los oficiales. Por 10 a 16 horas de trabajo

por día!! con un contrato de dos años, disciplina militar y sin ninguna seguridad sobre los accidentes de trabajo, etc. Una partida ha tenido lugar los días sábado y domingo últimos del Campo de Argeles. Además de este reclutamiento para las colonias existe el reclutamiento para los trabajos de fortificaciones.

SITUACION EN LOS HOSPITALES

Sobre uno de los hospitales de Perpignan los datos faltan completamente. Se trata del hospital de la Croix Rouge donde están albergados alrededor de 350 enfermos.

En el Hospital Saint Louis, la situación es la siguiente: el hospital no tiene cocina, la comida preparada en un cuartel distante un kilómetro y medio más o

menos, es llevada allí, fría, no teniéndose para nada en cuenta el régimen que deben seguir ciertas personas. (Los convalescientes de tifus, por ejemplo).

Los doce médicos españoles que se encuentran allí no tienen un solo elemento para poder hacer un diagnóstico ni siquiera lo necesario para calentar la orina en busca de la albúmina.

ALTA MORAL DE LOS JOVENES EN LOS CAMPOS MILITARES

Hay hoy más de 250 estudiantes españoles en los campos de Francia. A pesar de las grandes dificultades, ellos organizan cursos y conferencias, encuentros deportivos, corales, grupos de teatro, diarios murales, rincones de lectura, destinados a educar y a volver a crear la unión de los refugiados.

En los Campos de Argeles los estudiantes editan un folletín cada dos días, donde ellos dan noticias sobre la actividad del campo, cuentas, rendidas de concursos entre las diferentes secciones del campo para organizar el mayor número posible de cursos o de conferencias como el mejor tributo a la vida del campo, etc.

Ya el 27 de abril, los estudiantes habían dado 99 conferencias ante 6000 refugiados, con muy diversos motivos, yendo de "la situación en Europa Central" y "el racismo" a "La Revolución Francesa" y "los deportes". Más de 90 cursos han sido igualmente organizados, de los cuales 34 son sobre la lengua francesa, en los cuales han participado más de 500 jóvenes. Hay cinco cursos especialmente destinados a los analfabetos, cuatro sobre el idioma inglés y otros, sobre diferentes temas como: historia, geografía, geometría, física, etc. Los equipos deportivos han sido también organizados.

EN EL CAMPO DE AGDE los estudiantes han construido una "Barraca de la Cultura" donde son centralizadas las conferencias los rincones de lectura, etc.

En todos los campos se constata el mismo espíritu de iniciativa, a pesar de las condiciones materiales muy difíciles. Todas las cartas recibidas de los estudiantes repiten el pedido de envío urgente de libros y de lápices, de pizarrones y de tiza, lo mismo que de material deportivo. Ello está decidido no solamente a proseguir sus estudios sino también a trabajar para vencer el analfabetismo y mantener entre los refugiados el ánimo y la esperanza.

LOS CAMPOS CIVILES

Los campos civiles representan aglomeraciones menos importantes que los campos militares y están distribuidos en 74 departamentos de Francia. La situación de los refugiados civiles es variable según los departamentos, las prefecturas y la localidad.

Hay campos donde la buena colaboración de las autoridades locales con los comités de acogimiento ha permitido crear condiciones, relativamente buenas y donde los refugiados tienen casi todo aquello que les es necesario. Pero en su gran mayoría la situación de los refugiados es difícil y algunas veces penosa (esto muy a menudo a causa de la hostilidad puesta de manifiesto, por las autoridades). En un gran número de campos faltan siempre los elementos necesarios para la buena instalación de los refugiados, lechos, sábanas, frazadas, como ropa interior, vestidos, zapatos y también — especialmente para los niños — alimentos vitaminados.

A continuación y a título de ejemplo va un extracto de cartas acusando recibo de envíos efectuados a los refugiados civiles (la mayor parte por estas cartas vienen de los Alcaldes de las localidades donde se encuentran los refugiados).

Del Alcalde de Montrevel (Ain) "... Quiero agradecer los paquetes de calzado y las canastas para los emigrados. He hecho distribuir estos objetos inmediatamente: os declaro que los habéis hecho felices".

Del Alcalde de Mezel - Saint (Hte Loite) "Tengo el honor de acusaros recibo del paquete postal de calzado que os habéis querido dirigirme para los refugiados españoles y os agradezco en su nombre. Estaría muy reconocido si pudierais enviarnos vestidos y calzado con preferencia alpargatas".

Del Alcalde de Epeautrollos (E. et L.) "Os agradezco vivamente los paquetes que habéis dirigido a los refugiados españoles albergados

CAMBIOS DE FRENTE

Desde los acontecimientos que terminaron con la caída de Checoslovaquia bajo la bota hitleriana, cuando los gobernantes de Francia y Gran Bretaña parecieron poner término a tanta traición ignominiosa, y bajo el peso creciente de la opinión pública aleccionada por la dura lección de Munich, comenzaron a preparar una barrera a la expansión totalitaria, hemos presenciado algunos hechos que pueden servir de demostración que para enfrenar la voracidad de los agresores no hay otro medio que la energía y la seguridad que puedan tener los dictadores fascistas de recibir merceda respuesta en caso de ataque a la independencia de otra nación europea.

Así Mussolini, cuya prensa proclamara hace algo más de dos meses que contra Francia los fusiles se dispararían solos, sale a la palestra mundial afirmando que no hay en Europa motivo alguno, por el cual valga la pena recurrir a la guerra. Y el grito de "Djibouti, Tunes, Suez" que fuera el obligado estruendo de sus aparatosos discursos, solo se le oye ahora muy de tarde en tarde.

Así Hitler ante la mayor firmeza de la política de Chamberlain, pareció amenguar el ritmo de su expansionismo.

Son demostraciones de que la firmeza, es sinónimo de paz y la capitulación sinónimo de guerra.

Pero sería falso, pensar que el apaciguamiento haya sido enteramente abandonado y el paraguas arrojado al desvan de las cosas inservibles.

Porque también cuando la crisis del año pasado que terminare en forma tan trágica y vergonzosa en Munich, hubo momentos en que se llegó incluso hasta la movilización de parte de Francia e Inglaterra, sin haber tenido ni las más mínima intención de cumplir los compromisos con Praga.

Y en el momento presente a pesar de las garantías a Polonia, Rumania, Grecia y Turquía, no puede pensarse en un abandono real del apaciguamiento sin la concertación de la alianza tripartita entre Francia, Inglaterra y la URSS. Porque solo con la URSS el frente oriental puede tener solidez y las garantías de Inglaterra y Francia valdrán algo más que pedazos de papel. La concertación o no de la alianza tripartita es el barómetro más adecuado para medir la seriedad de la actual política anglo-francesa.

Chamberlain no se ha desprendido de la vieja aspiración de los conservadores ingleses de desviar Alemania hacia los ricos territorios de la URSS. Hasta ahora la trampa solo ha servido para atrapar a los inventores, pues el avance hitleriano se ha hecho a las expensas de los intereses de Francia e Inglaterra.

Y las contradicciones en la política de los comandantes del eje Londres París, que han preferido salvar ante todo los intereses del alto capitalismo antes que los de sus naciones, no pasan desapercibidos para los dictadores fascistas, que especulan precisamente con ellas.

Los obstáculos opuestos por Chamberlain a la concertación de una verdadera alianza anglo-soviética que constituyera una geria advertencia para los bandidos internacionales, que han demostrado peligrosamente las negociaciones, han sido aprovechadas por Hitler y Mussolini. La alianza firmada en medio de bombos y platillos entre la Italia fascista y la Alemania nazi marca un acontecimiento de singular importancia.

Porque destruye el mentado alejamiento de Roma y Berlín. Hitler y Mussolini tienen un objetivo común: la agresión y la guerra. Siendo pues el reparto de los territorios de los demás lo que los mantiene unidos solo cerrando todo resquicio para la agresión, cerrándole toda posibilidad de ataque a las demás naciones es posible separarlos.

El pacto italo - alemán constituye además una advertencia muy seria para aquellos que han preferido capitular para no irritar a la fiera. Pero la fiera no ha dejado de irritarse y lo único que puede calmarla es una real política de seguridad general.

Los pueblos que han aprendido mucho desde Munich, que han sabido como ciertas traiciones se disfrazan como debilidad bélica, y ciertos turbios intereses de pacifistas, a outrance, exigen por ello la unión con la URSS, pero no condicionada parcial e incompleta, sino automática recíproca y general, para que nadie tenga duda de que los compromisos se han de cumplir.

Chamberlain puesto por la firmeza rusa entre la espada y la pared, no podrá especular más, ni continuar jugando con la paciencia del pueblo inglés.

Si lo que se desea es detener la expansión fascista y salvaguardar la libertad, las exigencias del gobierno de la URSS de que la garantía sea recíproca y la respuesta a la agresión en cualquier parte que se produzca automática, no pueden menos que aceptarse.

Ahora si lo que se quiere no es el hundimiento del fascismo, sino el sacrificio de la libertad y la independencia de los pueblos, si se busca empujar al nazismo sobre la Unión Soviética y no formar lealmente un frente a la agresión Chamberlain tiene razón.

Pero los días de la política de doblez, de la política de dar garantías que no se tienen intención de cumplir, están contados. Ante la energía de la URSS y de la opinión pública inglesa que pide se ponga término a tanto regateo diplomático, no hay lugar para las vacilaciones y las dilaciones.

CARLOS A. VIERA.

GLORIOSA HERENCIA

(Viene de la pág. 4)
sois dos grandes partidos proletarios, nosotros los socialistas, vosotros los comunistas y os saludo con respeto. No pertenezco a un partido proletario, pero quisiera poder representar junto a Uds. esta pequeña burguesía que estuvo al lado de los proletarios para tomar la Bastilla, que proclamó su amistad al proletariado y que jamás los ha traicionado".

A donde han ido a parar estas palabras desde que está en el poder este nuevo Mr. Thiers — que como el otro, servía los intereses de Bismarck, éste sirve en España y Checoslovaquia los intereses de Hitler y el fascismo, negando a los republicanos el oro que les pertenecía y entregando a Franco, todo el material de guerra que con sus sufrimientos, transportaron a Francia para que se defendiera del fascismo, que cerca en todas sus fronteras.

No; esta gente no puede celebrar la ferrea voluntad de Danton, puesto que traicionó la voluntad de Negrin y Pasiónaria; no puede celebrar la Revolución Francesa, porque ella pertenece a los pueblos, y ellos están contra los pueblos.

La celebraremos nosotros, los anti-fascistas, los demócratas que no aceptamos ningún compromiso contra la democracia, los que queremos para España, la Libertad, Igualdad, Fraternidad de los hombres y los ciudadanos, para calificar su riqueza y su cultura, con la que sus hijos tendrán cada día, mayor conciencia y dignidad de lo que son y contra la que acciona y mata la bárbara Falange.

Celebraremos la Revolución Francesa, contra el fascismo y contra el espíritu de Munich, contra los que colan la primacía de sus intereses particulares sobre los intereses de la Nación y la Humanidad.

CARLOS MARTEAU.

Continúa Haciendo Víctimas la Represión Franquista en España

35 MIL FUSILAMIENTOS EN 36 DIAS DISPUSO FRANCO EN MADRID

ACCION EXTERMINADORA

400 Personas por Día Juzgan en la Heroica Capital los "Tribunales Especiales"

MADRID, 10 (Associated Press). — Las autoridades de los tribunales regulares que funcionan además de los consejos de guerra, juzgan diariamente a 400 personas, acusadas de actividades antinacionalistas.

DIEZ PRISIONEROS FUERON COLOCADOS SIMULTANEAMENTE ANTE EL PELOTON DE EJECUCION ALICANTE, 17 (Havas). — Diez condenados fueron fusilados hoy en esta ciudad.

A ese respecto el Estado Mayor dió a publicidad el siguiente comunicado: "Esta mañana fué ejecutada la sentencia de muerte pronunciada contra Eliseo Gómez Fernández, ex diputado de la izquierda Republicana, José Cerezo, Antonio Dealí, Antonio Guidau, Antonio Ibañez, Juan Sala, Francisco Baillon, José Martínez, José Rodríguez y Juan Olivet".

Durante la noche fueron detenidos José María Pérez Aguila, ex diputado radical, y Ramón Palneye, jefe provisional del partido comunista y comisario político en el ejército republicano del Levante.

FUERON EJECUTADOS LOS DIRIGENTES DE LA JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

MADRID, 18 (Associated Press). — Han sido fusilados ocho dirigentes de la organización de la juventud socialista conocida como Juventud Socialista Unificada, que está formada por anarquistas, comunistas y socialistas. Dichos dirigentes son: Julián Muñoz Tarraga, Julián Fernández Moreno, Gregorio Muñoz García, José Pérez Sánchez, Sergio Ortiz González, Joaquín Fernández Vera, Daniel de Diego y Ricardo Gómez.

EL EX AUDITOR GENERAL, EN CAPILLA

ALICANTE, 18 (Associated Press). — Los franquistas han detenido al ex auditor general de la España republicana señor Vardecabres, a quien se inculpa de haber firmado la sentencia de muerte del fundador de la Falange, José Antonio Primo de Rivera.

SEIS MIL LEALES EN UN SOLO CAMPO DE CONCENTRACION

ALICANTE, 18 (Associated Press). — Las autoridades militares anuncian que más de seis mil personas se encuentran en un campamento de concentración establecido cerca de Albufera, esperando ser juzgadas por acusaciones de asesinato, traición o actividades antinacionalistas.

Entre los detenidos figuran Ricardo Zabala, ex gobernador de Valencia, el diputado socialista por Badajoz, Molina Conejero, el ex gobernador de Valencia, Torral y el jefe de la novena división del ejército republicano y ex gobernador de Ciudad Real, Sr. Antona, de filiación comunista.

46.000 REPUBLICANOS PENDEN DE LOS CIEN TRIBUNALES QUE JUZGAN 400 CASOS DIARIOS

PARIS, 19 (United Press). — Las informaciones de España, indican que hay una represión intensiva contra ex miembros del régimen republicano, oficiales y soldados. Desde la frontera se informó que la radio falangista de Madrid anunció que siete milicianos republicanos, que pertenecían a la Juventud Socialista Unificada, fueron ejecutados el miércoles a la noche.

El diario de ésta, "L'Humanité", dice que 35.000 personas fueron asesinadas en forma salvaje en Madrid, sin procedimiento legal y sin proceso, entre el 28 de marzo y el 2 de mayo.

"L'Humanité" continúa diciendo: Hay 100 tribunales militares en sesión permanente en Madrid, atendiendo a 400 casos diarios. Estos cien tribunales están a punto de juzgar a 4.000 jefes y oficiales republicanos y 30.000 funcionarios civiles".

"L'Humanité" también publica un comunicado español, en el que se dice que fueron ejecutadas 10 personas en Alicante el martes por la mañana. El comunicado dice:

"Se llevaron a cabo las sentencias de muerte contra las siguientes personas: "Eliseo Gómez Fernández, ex republicano de izquierda y diputado; José Cerezo, Antonio Leal, Antonio Guidau, Antonio Ibañez, Juan Sala, Francisco Bailón, José Martínez, José Rodríguez y Juan Olivet los cuales eran destacados gobernistas".

También se ha informado sobre los arrestos de los siguientes conocidos republicanos: José María Pérez Aguilar, ex diputado radical; Ramón Palneye, del partido comunista; Molina Conejero, ex diputado; Ontalín, ex subsecretario de Estado; Miramón Torral, mayor republicano; David Antona, ex comunista, gobernador civil de Ciudad Real.

ARRESTOS EN MADRID

MADRID, 21 (Havas). — Han sido arrestadas por la policía varias personas entre las que figura Isabel Fernández Cabero, miliciana que durante la guerra actuó en el ejército gubernista con el grado de teniente, y Teresa Pradano, también miliciana que actuó en el ejército del Centro.

DOS REPUBLICANOS FUERON EJECUTADOS EN ALICANTE.

ALICANTE, 21 (Havas). — Al amanecer fueron ejecutados en esta ciudad Ascensión Valero Sánchez y Antonio Caravaca, izquierdistas que fueron condenados ayer a la pena capital por el consejo de guerra.

DECRETARON NUEVAS CONDENAS CAPITALES EN

CORDOBA
CORDOBA, 22 (Havas). — El Consejo de Guerra, reunido en Baena, condenó a la pena de muerte a veinte republicanos, a quienes se acusa de haber cometido numerosos asesinatos.

OTRA BATIDA DE LA POLICIA FRANQUISTA EN VALENCIA.

VALENCIA, 22 (Havas). — Desde anoche y en horas de la mañana la policía y las brigadas de falangistas efectuaron varias batidas por el centro de Valencia y los alrededores, arrestando a un centenar de personas acusadas de ser simpatizantes republicanos.

Entre los detenidos figuran Pedro Martijorda, que fué presidente del Comité de Salud Pública de Valencia; Luciano Nuñez Martínez, acusado de haber intervenido en ejecuciones de nacionalistas; Marcos Sandallo, desertor del ejército nacionalista, y que es acusado de haber sido comisario de la 118 brigada.

Por Algo se Empieza el "Imperio..."

Someten a Riguroso Racionamiento a la Población

BURGOS, 17. (U. P.) — La "Gaceta Oficial" publicó un decreto del Ministerio de Industrias, estableciendo el racionamiento alimenticio en toda España, a cargo del Comisario General de Provisiones. El jefe de cada familia deberá solicitar dos tarjetas de racionamiento, una para carne y la otra para diversos artículos alimenticios. Las raciones de cada producto serán fijadas de acuerdo a las necesidades individuales, teniendo en cuenta si son hombres, mujeres o criaturas. El número de raciones disponibles en cada clase de productos será publicado con varios días de anticipación, de acuerdo a las existencias.

Publicaron el Programa de la Falange

Los partidarios de Franco han editado un folleto en que reproducen los 26 puntos del "Programa de Falange Española Tradicionalista y de la J.O.N.S.". Para vergüenza de los vendepatrias criollos, copiamos a continuación el tercer punto de este programa. Dice textualmente: "Tenemos voluntad de Imperio. Afirmamos que la plenitud histórica de España es el Imperio. Reclamamos para España un puesto preeminente en Europa. No soportamos ni el aislamiento internacional ni la mediatización extranjera.

Respecto de los países de Hispanoamérica tendemos a la unificación de la cultura, de intereses económicos y de PODER. España alega su condición de eje espiritual del mundo hispánico como título de preeminencia en las empresas universales".

UN REPORTAJE A ANTONIO VELA EL ARTISTA REPUBLICANO QUE ACTUA EN EL SODRE

españa DEMOCRÁTICA

ORGANO DEL COMITE N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA
AÑO II. Viernes 26 de Mayo de 1939 N.º 107



ANTONIO VELA

El celebrado tenor español, que actúa con inigualado éxito en el Estudio auditorio del S.O.D.R.E.

Aprovechando los minutos en que se sometía al suplicio del maquillaje para salir a escena y hacernos el regalo de su voz, cuyos bellos matices lo han colocado en el primer plano de la lírica española, hemos entrevistado a este cotizado tenor compatriota que, por sus relevantes cualidades artísticas y su amistad franca y noble, ha sabido captarse la simpatía de los uruguayos y ganarse el corazón de los españoles en las brillantes actuaciones que le cupieron en los teatros montevideanos.

Hablamos de su carrera, que está en pleno y merecido auge; de su lucha y afanes de superación en el difícil arte a que vive consagrado y, también, de la tragedia vivida por nuestro pueblo, a cuya defensa entregó todo su entusiasmo y patriotismo. Con absoluta fe en el futuro de España y en el triunfo de la opinión mayoritaria de sus pobladores, que soportan pero no auspician jamás la intromisión de ejércitos extranjeros atentando contra la soberanía y la independencia de nuestra patria.

Antonio Vela continúa plétoico de entusiasmo en la defensa de los principios republicanos que son hoy una cuestión de honor para los españoles que, como él, palpaban bien de cerca las injusticias del régimen a que, los transitorios vencedores en una contienda en que todo les fué propicio menos el pensar del pueblo, pretenden retrotraer a España. Porque, importa decirlo, Vela emigrante a la Argentina, encontró allí el clima en que había de dar cumplida satisfacción a sus anhelos artísticos.

La voz del traspunte reclamando su presencia en el escenario no nos permitió ser más extenso en la entrevista. Nos pidió, y nosotros le consignamos con placer, que saludáramos en su nombre a todos los uruguayos y españoles que tanto trabajan por la causa del pueblo español, sojuzgado momentáneamente, pero no vencido.

Tales las manifestaciones de este auténtico exponente del arte español y de los sentimientos de su pueblo, que nos reiteró en el momento de obsequiarnos con su fotografía que nos honramos en publicar.

MAÑANA A LAS 21 HORAS EN CASA DE ESPAÑA SESIONARA LA ASAMBLEA DE DELEGADOS

Intervendrán Delegaciones de los Comités de Barrios, de Obreros y Empleados y de Extranjeros de Ayuda a España

Mañana sábado, a las 21 horas en Casa de España, continuará sesionando la asamblea de delegados de Barrios e instituciones adheridas, preparatoria de la Gran Asamblea Nacional que se realizará el 17 y 18 de Junio en el Ateneo de Montevideo.

La asamblea de delegados de Barrios, Comités de Extranjeros y Sección de Obreros y Empleados, continuará debatiendo la siguiente:

ORDEN DEL DIA

- 1.º — Continuación del debate sobre la organización de la ASAMBLEA NACIONAL, que se efectuará en el Ateneo de Montevideo.
- 2.º — Informe sobre tareas concretas a realizar en la ayuda a los refugiados.
- 3.º — Nombramiento de Comisión Fiscal.
- 4.º — Asuntos varios.

UN HOMENAJE AL MILICIANO MUERTO

Realizará "La Voz de España Democrática" Por C X 10 Radio Ariel el Miércoles 31

El miércoles 31 del corriente, tendrá lugar una audición extraordinaria de "La Voz de España Democrática", espacio radial auspiciado por el Comité Nacional y el Comité Central de Españoles, que se transmite diariamente por el micrófono de Radio Ariel a las 18 y 30 horas.

Esta audición extraordinaria del próximo miércoles, durará una hora y tendrá el carácter de un homenaje a los caídos en la guerra española en holocausto a la libertad.

Para el Homenaje al Miliciano Muerto se ha resuelto invitar a las siguientes personas: Dr. Eugenio Petit Muñoz, Srta. Enriqueta Compté y Riquet, Dr. Marino Mora Guarnido, Dr. Emilio Frugoni, Dr. Pedro Ceruti Crosa, Sr. Héctor Paysee Reyes, Dr. Carlos Quijano, Sr. Wellington Andreoletti, Sr. Luis Batlle Berres, Srta. Julia Arévalo de Roche, Julio Guñías, un delegado de las asociaciones de barrio y otro de la A. I. A. P. E.

De modo que como es fácil apreciar por la lista antedicha, la audición del miércoles 31, será todo un acontecimiento que revestirá brillantes proporciones.

CAIN ANTE JESUS

El último acto de la indignante comedia de la "victoria", asumió, como no podía ser de otro modo, un carácter hipócritamente religioso.

El criminal cabecilla, recibido bajo palio en una iglesia madrileña — ahora resulta que todavía quedaban iglesias en Madrid... —, se dirigió al altar mayor, ofrendando su espada fratricida a Jesús, que dijo: "amaos los unos a los otros..." Y todavía tuvo la audacia y el cinismo de solicitar la "ayuda divina", para guiar al pueblo español "hacia la libertad completa del imperio..."

La sacrilega y ridícula farsa terminó con estas palabras del cardenal primado de España, monseñor Gamá:

"Que Dios te acompañe siempre; que él, de quien viene toda justicia y poder bajo cuyo imperio se encuentran todas las cosas, te bendiga y con amor providencial, siga protegiéndote, así como al pueblo que te ha sido confiado".

Sólo le faltó a este "ministro" de Cristo en la tierra, solicitar igualmente el amor providencial y la protección de Jesús para los luteranos de Hitler y los hijos de Mahoma, que tan decisiva participación han tenido en esa "cristiana" empresa de exterminar al pueblo español, encabezada por el miserable bandido que acaba de ofrendar a Dios el puñal que le sirvió para asesinar cobardemente a sus propios hermanos...